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INTRODUCT T O

Cette brochure s'adresse aux enseignants de Collége.

Son contenu couvre sensiblement la totalité de la partie de
GEZ€ométris plane du programme de Séme (géométirie pure, gégmétrie
numérique’ .,

Elle rend compte de situaticons d'apprentissage, r2alisées
dans des classes, principalement de 6H&me, certaines ont un
prolongement en classe de B&me. Ces situations ont £t& concues
dans l'esprit des programmes parus en 1986, Nous développons
ci-desscus des principes d'apprentissage auxquels se référent ces
programmes,

Le «contenu du programme de S38me est présenté de fagon
schématique dans deux tableaux.

Catte présentation ne saurait £tre un modeéle de déroulement
du cours, &lle correspond & des chcolx dans Ll'articulation des
motions & traiter

D’autres choix seraient possibles.

'y

- Ie premier tablesauy fait ressortir les grandes parties du
programme intitulZes
"Géométrie pure, Géomdtrie numérigue, Nombras".
Il est toutefois fait mention des liens existant entrs ces
différentes parties, mettant ainsi en &vidence !
- un pdle, celui de la proportiocnnalits,
~ 2t une précccupation permanente @ sens, fonction
et manipulation des écritures littérales.

- le second ‘ftableau falt ressortir dans chacune des grandes
parties, les différents thémes. Les liens existant entrae ces
différents tThémes ont £f& visualisés, permettant ainsi de mieux

saisir la trame qui soustend le programme.

Les situations développ éﬂ dans la brochure correspondant
certaines rubriques des tablea leur prasentation ne répond pa
4 un souci 4d'ordre chronologiqu

[S17

U]

o h

Le programme s'appule sur un certain rdles de I
mathématique dans l’apprentissage.

En se référant aux instructions offici
ne H81L77, p. 79> won peut dire qu’ un

1]

& acguis  des

connaissancss en mathématigues si

- elles ont pris du sens & partir des questions gu'il ='est
posées @t 5’1l sait les mobiliser pour részpudre dss protolémes,
gue l'2noncé y ré&fere gou non {point Jde vue "oputil'i,

- =lles peuvent aitre formalisses en s'appuyant sur las
activités deas alaves ce qul diminue les risgues de dérapage

(point de vue "pbjat”),



En reprenant la terminologie de K. DOUADY, "nous disons
gu'un concept est "putil” lorsque nous focalisons notre intéret
sur l'usages qui en est fait pour réscudre un probléme., Un méme

ocutil peut &étre adapté & plusieurs problémes, plusisurs problémes
peuvent &tre adaptds & un meme outil,

Par "objet” anous entendons : la notion mathématique telle
gu'elle est présentée par le professsur, dans le cadre du cours,
de fagon formalisée dans une expression, réutilisable et

reconnaissable 3 l'extérieur de la classe.

ACTIVITES : nous AVONS choisi, (cf. Instructions
officielles), des activités pour :

- permettre un démarrage pour tous les &léves,

- créer rapidement une gituatllion assez riche DPOUr provoguar
des conjectures (énoncés, vrais ou faux, prodults par lss &léves
qui vant &€tre mis en débat dans la classe)d,

- rendre possible la mise en jeu des outils visés par
1’ apprentissage.

A la fin de ces activités les é&léves ont produit des
documenits, mais ils se sont investis de fagon différente dans le
probléme. Ils ont slrement acquis des connaissances, lides &
différentes appraches d4de la situation, ce gqui constitue une
connaissance globale de la classe. Le professeur ne salt pas
exactement ce gue chacun salt précisément et nous estimons gque ga
n'a paa d'importance, 4 ce monment 14, nous repPr2n0Ons 1a question
pius tard.

INSTITUTIONNALISATION @ la préoccupation du professeur est
alors d'homogénéiser les connaissances de tous les éléves et de
crder une référence commune gqul pourra &Stre utilisde par la

i

Cette ré&f&rence commune ne peut &tre la réunion de tout ce
qui a &t& investi dans les activités., En bref c'est cs gu’con
appelle "lIe cpurs”, mals ici il s'appuls sur les activités des
£léves , l= cours ne reprend gu'une partie de ce gui a &ta
investi dans les activités.Ce gui ne fait pas partie du cours
constitue une réfédrence précieuse pour de nouvelles activités.

REINVESTISSEMENT : ce guil a &été institutionnaliséd dans le
cours doit faire 1'obiaet d'exercices de familiarisation, partant

en particulier sur ce gque l'on veut que les &léves retiennent.
Toutefcoils les &l&ves ne se sont vraiment approprigs  les notions
—
=

traitées aque ils sont capables de les reinvestir dans des
situations nouvelles., Nous en proposons  des 2xenples dans la

brochure.

La partie gauche des commentalirses sSe rapporte aux contenus
divers des activiftés, la partie droite 23t le mininmum 4du cours
2xigible dans une évaluation.

Par aill=surs, nous Denschs  gue le travail en groupe =25t
I 1 & i
efficace et Joue un réle important dans le processus
d’apprantissage et en paftl:hlier dans les phases d2 recherche.
Nous suggérons quelques pistes de réflexion sur ce sujet
& 1 1 J



TABLEAU 2






COMPLEMENTS AU PROGRAMME DE MATHEMATIQUES

DE SIXIEME.

Les compléments de mathématiques ont pour objet de préciser les objectifs
designés dans le progranime. Afirt d'en laciliter la iecture, on trouvera ici un
ensemble J'indicalions présentant jes objecti{s sous des formes différentes.

1. LES CORRES’PQNDANCES A ETABLIR ENTRE LES CONTENUS
ET LES COMPETENCES EXIGIBLES DES ELEVES

Pour. chacune des trois rubriques du programime -

- les objecliis ligurent en bandeau sur les deux pages, les dominantes de conte-
nus et de travaux apparaissent en caracléres gras |

. en page gauche sont fixes le sens et les limites des conienus du programme ;

- en page Jroite sont lixées les compélences exigibles des gléves ;

- il 5 agit pour I"dléve ¢’ acquérir des outils sullisamment efficaces pour "étude
des situations usuelles et de nature A servir de rapport & la formation mathémati-
que.

2. DES PRECISIONS TERMINCGLOGIQUES

La mention «sur des exempless» signifie que les travaux en jeu portent sur des
nations en cours d'acquisition et visent a développer des compétences sans mise
en forme de connaissances générales.

La mention «non axigibler concerne des travaux d&’initiation, néanmains indis-
pensables pour la formation des éléves.

3. UN TABLEAU RECAPITULATIF

Ce tableau récapitule les contenus de I'enseignement des mathématiques dans
ie pramier cycle el permet, poW chaque rubrique, o apprécier la prograssivité et la
cohearence des acquisitions, il est 3 compléter, en amont, par ies objectifs et les
contenus du programme de CM2.
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CLASSE DE CINQUIEME

EXPLICITATION DES CONTENUS,

REMARQUES PRELIMINAIRES

DES METHQDES ET DES COMPEITENCES EXICIBLES

Les travaux mathématiques de la classe de cinguidme sont &troitement 1iés a ceux de la classe de

giziéme,

Les notations utilisées sont celles signalées en sixiéme,
hors progremme ainsi que toute notien sur leas ensembles

et d'orthogonalité. Les symboles <, N, W sont

et les relations.

I - TRAVAUX GEOMETRIQUES

Les commentaires deg programmes de ces deux classes sont indissociables.

ainsi que les symbolesde parallélisme

L'objectif fondamental demeure la description et la représentation d'oblets géométrigues usuels

du plan et de l'espace.

1'stude des figures se poursuit.
gont mis en oeuvre.
les connaisgances.

Dans le plan,
symétrie orthogonale
enrichissent et réorganissant

Dans l'espace, les é&tudes expérimentales g'amplifient.

Les outils déja utilisés en
De nouveaux ceutils,

sixiéme, notamment la

en particulier la symétrie centrale,

Zlles fournissent un terrain pour dégager

quelques propriétés élémentaires du parallélisme et de l'orthogonalité.

1~-Prismes dreits et cylindre de révolution
Paralibéiisme et orthogonalité

Comme en sixiéme, l'objectifl sst d"apprendre
a2 voir dans 1'espace et dTapprendre & calculer des
aires, des volumes.

_ L'usage d'une perspective {cavaligre) et lsa
fabrication d'un patron sont complémentaires.

Des activités sur lg parallélépipéde retangle
ont permis de retenir, sous la forme d'images men-=
tales, des situations de paraliélisme et d'ortho-
gonalité. Ce travail ae poursuit grace a l'étude
de guelques autres prismes droits et du cylindre
de révolution. L'expérisnceainal acquise permettira
de dégager et de mettTre en oeuvre sur des exemples
gimples les propriétés du parallélisme at de L'ortho-
gonalite dans l'espace, mals auwcune cennaissance
n'est exigible & ¢e sujet.

2.pans le plan, transformation da figures par symé-

Mise en évidence de

a-Censtruction d'images,
du parallé

conservations, caractérisations angulaires

lisme Parallélogramme

Comme en sixiéme, l'effort portera sur un tra-
vail expérimental (demi-tour, pliages,...) permettant
d'ebtenir un inventaire abondant de figures simples,
4 partir desquelles se dégageront de [agon progres-
sive les propriétés conservées par symétrie centrale,
ces propriétés prenant alers ie relais dans les pro-
grammes de construction.

La symétrie centrale n'a a aucun moment a &tre
présentée comme une application du plan dans lul-
méme., Suivant les cas, elle zpparaiira sous la forme:

. de I 'action d'une symétrie centrale donnée
sur une figure

- de la présence d’un centre de symétrie dans
une figure,

Les élaves doivent connaltre les preprietés
slémentaires de la symétrie sentrala
. conservation des distances, de

des angles,
- parallélisme d'une droite et de son image.

l'alignement,

Ces propriétés sont a relier 4 1a caractérisa-
tion du paralidédiogramme, aux carzctérisations an-
gulaires du parallélisme (angles formés par deux
droites paralléles &t une sécante) ; sur ces
points aucune démonatration n'est exigible des é£lé-
ves, Elles permettent aussi de relier l'aire du
triangle et celle du parallélogramme,

- Représenter 4 main levée et décrire un
prisme droit dont la base est un triangle ou
yn parallélogramme, un cylindre de révolution.

- Fabhriguer un prisme droit triangulaire
ou un cylindres de révolution de dimensions dernées

- Construire le gymétrique
d'un peint , d'une droite, d'une demi-droite,
d'un segment, d'une ligne polygomle d'un cercle,

- Reconnatire dans une figure simﬁfe un
centre de symétrie, un axe de symétrie.

- Relier les propriétés du parallélcgramme
4 celles de la symétrie centrale.

- Utiliser les propriétés relatives aux an-
gles formés par deux droites paralléles et une
sécante.

- Evaluer & partir de l'aire du rectangle
1'aire d'un parallélogramme, l'ai-e d'un
triangle.
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Pour les angles on utilisera ls vocabulaire
suivant :

) angles complémentaires, anglas gsupplémentaires
angles adfacents, angles opposés par le sommer,
angles alternes-intarnes, angles gorrespondants:

b - Figures simplas ayant centre {3) ou axe (3} de
syadizie,

Les problines de constructicn consolideron: las
connalsssnces relatives asux quadrilatéres ususls.
Ila permattront de mettre en ceuvre droitas et
carcles 2t de ravenir sur la symétrie axiale ac Raproduire, sur papler quadrillé et sur
les axas de asymétria. papitar blanc, un parallélogramme donné (et notammant
les cvas particuliers du rectangle, du losange,

L'iniciaticn A la caractécisation da figures du ¢arré) en utilisant leg propriétaes relatives
3e poursuilt, @ais une propridca caractdristique aux cdtés, aux diagonales st aux angles.
3ara toujours formulée & l'aide de deux &noncés
3éparés ,par exemple : 3t un quadrilestére sst un Utiliser lag propridtés (cdtés et diagonalas,
;arallélcgramma, alors ses disgonalss ont ls mame angles, 4léments de symétrias)
dilieu ; si dans Yn quadrilatica les diagonalaes
ont le m2rs milieu, alors le qusdrilatdrs est unp - du parallélogramme
parallélogramme), - dy regtangle

- du losange
- du carré

3 « Triangls -~ UYtiliser dans uns situation doanée, la somme
. das angles d'un rtriangie, les angles d'un triangle
Les activités se placercont dans le cadre des équilatérsal ou d'un triangle lasocale,

diffsrentes rubriques du programme,
- Tracesr le capele circonszerit 3 un sriangls,

Elie permettront dfinsiscer sur les notlions - Tracer un triangle connalssant :
d'angle at d'aire, - leg longueurs deg trois cdtés,
R - les longueurs des deux cdcés et l'angle
Le pecours aux "caas d'égalitd des triangles ¢compris actre ces cdtdg,
pour l'étude des figures géomadtriques &st exclu. ~ la longueur d'un cdté et les deux angles

qui Jui soat adjacents.

Les divarses activités de géométrie plane
babituerent les §léves 2 expérimenter at A conjec-
furer.glles permetcroat la mise en osuvre de brévas
séquencss déductives mettant en jeu les outll ma-
thématiques du programme.

Cn prendra garde de ne pas demander aux élaves
de prouver des propriétdéds gergues comme évidentaes,

Il - TRAVAUX NUMERIQUES

Comme en aixidme, la résolution de problémes concrets constitue l'objectif fondamental de catte
partie du programme. Ces problémes, an associant 4 ung situavion conerdts une activits numérique, renfor-
ceat le sans des opérsctions et des asquationg figurant au programme et développent les qualités d'orgza-
nisation et de gestion de données numeériques. Il conviant donc de ne pas mulciplier les activités de
technique pure.

L'infitiation aux 4critures littérales se poursuit, maig le caleul litecéral ne figure pas au programme,
Les travaux nu@ériques prennent appui sur la pratique du calcul axact ou approché, sous différentes formes
souvent complémentaires : les calcul mental, le calcul & la main (dang le cas de nombres courants at
d'opérations teshniquement siaples), l'emplei d'un calculatrice,

1 -~ Nombres posicifs

a - Nombres entiers et décimaux.

En sizidme, les travaux numériques ont con- - Organiser et sffectuer, uniguement sur des
so0lidé le senszs 2t les techaiques d'axécution des exemples numérigues, les séquances de caleuls déter-
opérations sur les nombres décimaux. Les activités minées par des expressions de la forme
s'orienteront sur d2s situations plus complexes asbc, a+= 2. -3
quil feront intecvenir des enchafnemants ¢'cpéra- ¢ bec <
tions. ou celles obtenues =n resplacant le signe - par

le signe =~
Zliles entralneront les &laves
- Eerire, sur des exemples numériques, lLes

- &4 l'usage des priorités opératoires &t aux expressions correspondant 4 un programme de calcul
convantions usuelles d’éericure, par axzeaple : denné an utilisant correctament des parsenthéses.
a + be pour a « (bxc). Qrzaniser et effectuer les séguences de calculs copres-

sondantes.
- 3 l'organisacion =2t i la gestiocn d'un gro-

gramme de calcul, par 2xample 2n apprenant 3 ouvrir = Znoncer sous leaur formulakion lictérala at
S0 4 sgpprimer une parenthase dans unfe expression utiliser, uniguement sur deas exemples numériques,
correspoadant a un les dgalités

caleul donné.
% (asbd) = ka - EB
kK (a-b) = ka = kb
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5 -~ Nombres en deriturs fractignnairs

Les &4léves apportant une sxpériance de l'dcri-
ture fractioanaire. Leg activités consolideront
la nation da guotient de deux nombres décimaux
renfarceront la pratique de l'dcriture fractionnalre,

Les 4laves doivent acquiéri © une donne pra-
tigue de la comparaisen st de l'addition de deux
nombres an adcriture fractionnaire de méme dénomi-
nateur, ainsi que de la multiplication da deux
nombres an écriture fracticnnaire,

a

ka
."éagalité b ' % ¥k 0 ou a,b,k

- Comparer meatalement des nombres courants en
seriture fractionnaire lorsgue les dénominataurs
gont les mémes.

soat des nambres décimaux, sera retesnue sousd sa - Sur deg exemples numériques, Jtiliser en
forme littévale, et utilisée uniquement sur des caleul mantal, écrit ou A& la calculatrice, les

exemples numériques, agalicés:

]
1
L]
o

Certaines situations ¢résas par le9 opérations
sur deux nombres en scriture fractionnaire coadui-
ront 4 deg simplificaticns d'écriture Cepcsant
sur l'amplol de diviseurs communs i deux entiers,
mais la notion de P.5.C.D n'‘est pas au programme,

Wlo wio
u
[
oW
a

¥ o a, b, k¥ sont des nombras décimeaux

+ ag
d o3 3,b%,c,d sonat des nombres décimaux

D"W wle W

Py
aia
(=2

Ltobtention d'écritures telles que 16 - 3 .
z >
mettra en oeuvree la division avec reste pour das
nombres entiers,

U

Certainas situations peuvent conduire a4 comparer
ou 4 additionner deux nombres en écriture fractiocn-
naire de dénominateurs différents. Elles ne sont
paa & sxclure (par example, sachant que
2. 8 , on peut sffsctusr 2, 1 ), mais ls pratique
1712 3 12
systémaique des techniques de comparaizon ou d'ad-
dition ne figure pas au pragramme,

2 - Nomberes velatifs en édcriture décimals

es activités sartireiit de l'aexpérience acquise - Ranger, s0it dans l'ordre crolssant, scit dans
en gixigme et pourront s'appuyer sur des interpré- l'ordre décroissant, des nombpras relatifs courants
tations graphiques (Cf. III a)). Elles mettront en enn écriture dacigala,
place las technigues opéragoires coacernant 1'addi-
Tion er la soustracticn : on sntrainera les élaves -~ Effactusr la somme de deux nombres relatifs
a organiser &t & Zérer up programme de caleul mettant dans les différents cags da signes qui peuvent ge
sn jeu des additions et des soustrzctions, présentar.

- Transformer une sgousdtraction an une addition,
les nombres dtant explicites, comme dans 1'exemple

-3,7 - (~4,3) = =3,7 » 4,3 50,8

- Calcular, sur des examples numériques, une
exprassion ou interviennent uniquement les signes
+ , = 2t 4ventusllemant des parpenthéses.

- Sur des exemples numériques, é&crire an utili-
gant corvractemant des parenthéses un grogramnme
de calcul, portant sur des sommes ou desg différen-
seay de nombreg rslatifs.
3- gguations aumériquag

Camme sn sixidme, les adquactions  se presenca- - Résoudre une dquation i coefficisnts numéri-
roat sous ila forme de la recherche d'un &lément man- ques du type
quant dans une addition ou dans une multiplication.
Le nombre manguant sera désormais dasigné par une a + x = B, 9d & 2t b 3ont des nombres décimaux
leattire. velatifs ou ax £ b, 2 = o, o a et b sont des nombres

décimaux positils,

tl convient de ne pas mulsiplier les exergilces - MettTe en équatlion un problime dont la résa-
de résolution d'squations numériquas doanées 2 pricri luticon conduit 2 une équation & coefficients numé-
riques de l1'un des types précédents.

IIT - QRCANISATTON ET GESTIO® DT DONNEES - FONCTIONS

Cerce pubrique poursuit L'iniciacion & 1z lectmrpe, et 4 l'inkterprétation 2t 3 l'utilisation de diagram-
mes, de tablsaux, de graphiques. Les aurils de représesntation sont anrichis et les accivicéds sont &larzies
4 des situations combinan:t différents points da vue : numérique, graphique, gdométrigue. Comme en sixizme,

cas cpravaux s'appuieront le plus souvent possible sur Zes donndes issues des autres disciplines ou de la
viz courante.
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a - Activités graphigues,

Elles conduiront

- a enprichiz la correspondance entre nombres
er points d'une droite, d&J4 gradude 4 l'aide de
nonbres entiers, en développant l'usage des nombres
décimaux celacifs.

- a interpréter l'abscisse d4'un point d'une
droite graduée en termes de distance at de position
par rappert 4 l'origine (la netion de valeur abgolue
n'aeast pas au programme).

-~ a repérer un point du plan dans un repérfe
orthogonal.

b - Exemples de fonctions Proportionnalité

Toute définition de la notion de fonction sera
sqitée, mais des expressions telles que "en fonctionm
de”, "aat Ponctlon de™ geront utilisédes.

Les &laves retisndrent qua dans une relaticn
de proportionnalité, la correspondance =23t déterminds
par la connalasance d'un couple de valeurs komolo-
Zguaes3 non nulles,.

On a'assurera que les élévesa cpanaissant et
savant utilisar les unités usuelles de durée.

L,eg acgtivités pourront se rdaférer aux thimes
auivants :

- Variation da l'aire d'yn triangle ou d'un
parallélogramme quand la mesare d'un cotd est fixde,
La varlatieon da l'aire du disgue en fonction 4u rayon
pourra Atre présantée coame contre-exemple 4 la pro-
portionnalité,

. Vapiation du volume dfun ¢ylindre ou d'un
prisme droit {de base triangulaire ou rectangulaire)
en fonction de l'aire de la base quand fa hauteur
et Cixde ou en fonction de la hauteur quand l'afre
de la base aat [ixde,

- Variation dei'aire latédrale d'un e¥linrdre
an fonction périmétre de la base guand la hauteur
a5t Cixée ou an Foncetion de lg hauteur quand le pé-
rimasrs de la base est fixé.

Les é&ldvas seront famillarigsg avac J'acei-
ture littérala das formules d'aires et de volumes
du programme

aire du parallélogramme 5 = bh
- aire du triangle § =+ %h
2

«~ aire du disque S s gt

- Volume d'un cylindre de révelution ocu 4'un
srisme droit de base 8 et de hauteur u : V 2 Bh

- aire latérale d'un cylindre de rédvolufion
e périmatre de Base p et de hauteur A = ph

[¢9

C ~ Relavésg statfstigues

A partir d'axsaples concrets {(empruntés i la
géographie, L'histoire, ou 4 des enquétes par ques-
tignnaires. ..}, la discribution des répondges 4 uns
question conduira a traduire les données sous la
forme d'un tableau st & utiliser des représentactions
sous la forme d'un tableau ef a utilisar des repré-
dentations sous la forma de diagrammes en batons,
en barres, semi-circulaires ou circulaires,

Sur une droite gradudae

- lire i1'absciase d‘un point doans.
- placer un point d'abscissae dennse,
- calculer la distancs de deux points d'abacis-
ges doandes,

- Reconnattrs, s'i{l y a lieu, la propaortionnalil-
té zur uan tablemu complet de nomabres ou Jur un
graphique,

-« Complater un tableau de nombres ou un graphi-
que représsntant une relation de proportiganalité
dont lag données sont fournies partisllemant. En
particulier, déterminer une quatridme preporcion-
nalle,

~ Caleuler at utiliger l'échella d'une
carte ou d'un dessin,

~ Calculer une virtesse moyenne,

- Caleuler un pourcentage.

Utiliser
du prograams.

i1ag formules d'aires at de volumes

-~ Lire des donnédes statistiques présentées
soug la forme de tableaux ou de représentations
graphiques,

~ Traduire des données statistigues sousg la
forme d'un diagramme en bacons.
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Nous ré&capitulons c¢i-dessous notre schéma didactigue en
1'illustrant par "1l'activité <triangle”. I[1 comprend plusieurs
phases ol interviennent de fagon didactique les aspects ogutil
et objet des notions que 1’on se propose d'enseigner,

Ancien: gremidre condition surie profiéme, 7'énonesd & du sanapour tous
les &laves, ceux-ci peuvent mobiliser des objets connuz d2 savoir comme
autils explicites pour engager une procedurs de résclution ou rézoudre
effectivement une partie du prablé

Exgmple ge probléme posé 4 d& hé‘-ms de fin d'école primaire et debut du
college: ‘vous Ilrewsilier en silualion de communicstion '} SGiE Enetisty
gessing un yTEngle 8l anvaig un mMEsFsge 18crTl SSns GRSSIT) potr Gus i
récaplaur dassing un lrigngie supgrpassiia’

Tous les 8levas savent dessiner des trianglas st masurser des longueurs da
segments. 11s savent tous contrdler par superposition en transparence si deux
triangles coincident. L'énonce a du sens pour tous et 113 peuvent démarrar,

Travailler an situation de communication, cela veut dire qus chague &isy
gst Bmetteur vers un autre ot récepteur d'un autre. Lorsquun message n'est
compris par le récepteur celui-ci pose des gquestions par acrit. L'anseignant e
facteur.

Recherche: geuxiéme candfiion comple tenu das conpaissances d
Blaves, 1z probléme a peu de chance d'&tre entiérement rasclu snit parce que
strategie est trés colizuse {en nombre d'opération, en risque d'arreurs, en
incertitude sur 12 résultat), soit parce quelle ne fonclionne plus. [ ohist
a?ex?ﬁezgﬁaweﬁz = Fawiil sospié pour résoudre 12 probigme.

lraisigme cangitiog, le mrolisime malilize s Wmoins S8 CSOr8s au JaL
DOIpls g2 yue Giférant s

Ici, dessiner un triangie sans aucune canirainte est une chose, an dessi

o3 -.'E=

G
szt

o n
[ Ry

(1%

&
=
o
4

répondant 4 des conditions fizées en 23t une auire. Selon le contenu des
messages, la tache sera plus ou moins difficile. U émettaur peut avair Sy oYe
des informations suffisanies, par exemple l2s mesures des 7 coles. la
recepteur peut les exploiier convenablement, ici en ufilizent un compas. On
attend peu cette construction. On attend nlutdt un trias nj’. ghbianu zainant
un pramisr segment puis, par approximation avac la regle gradué piacant
un point 3 m,tame impasés de 2 auires, sans avair falt necessairsmant fa
retation avec Vusage du n:lrr:pas‘ conr par aillsurs mais ng  das
circons tam: différentes {dessins de frizes ou autres) Le ric i peyl ng
pas y arriver el demander des indicalions supplementiaires. Uernetiteur paut
avair envoys des indications insuffizantes, par exemple iz un Ot
thorizontal en génaral), ca qui fixe 2 sommels comme 2utrd gqment
dant on connait la tonguaur, et une indicalion daliitude pow sommst,
Le récepteur peut fournir un triangle respectant e message st gant non
superpasable, puisauwil mangue une donnes. Latisntion 2si & TR F N
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qui différencie es 2 triangles et qui peut s'exprimsr an termes de longueur gu
d'angle. H paul aussi en fournir un superposable si Vémetteur a dﬁssmé un
triangle isocdle et si le récepleur a plage le Zeme sommet sur la verticale
passant par la miliey du cité convenablement dessing.

On reconnait 1a une phase d'action. Elle peut donner lieu & 1a formulation
de conjectures. Elle permet en tout cas de metire en geuvrs implicitermsent des
autils nouveaux. Leur nouveauté réside soit dans Vextension ou le changamant
de domaine de validits, ici c'est le cas du compas pour sgiectionner das p‘m*ﬂ g,
du cercle comme ensemble de points, soit dans leur naturs méme, o'est
de la notion d'angle, de projection orthogonale dun goint sur uns
Schématiguement, nous parlons dans cette &tape de souvasy fnpiicila

explicitation -isstfiuvtionnsiisetion lacsie confrontation  dax
- productions et justification des déclarations. Certains &léments dans V'&laps
précédente ont joud un rie impartant. et sont susceptibles d'étre appropriés &
ce moment 18 de T'apprentissage. 11= sont formulés soit sn tarmes d'objetls,
soit eh termes de ﬁraﬂquec aver leurs conditions d'emplol du moment. Dans
Vewemple ci-dessus, il 2'agit 4 partir de dessins particuliers d'exarminer 3 quoi
est di gu'un dessin bmt bien reproduit ou non 2t d'énoncer de conditions
garantissant la bonne reproductibilité, quel gue soit 1s dessin de depart: par
exempie, la mesura des 3 citds, ou Ja mesure d'un cits et 1a hauteur 4 18

ze trouve le 3éme sommet par rapport & ce coté et 1a position sur cg o
paint & Vaplomb duguel i1 faut placar ce s-::mmet Sans cetis de
indication, on peut obienir besucoup de triangles res

indications en faisant varier les angles & la base. D'oh une =3
sélectionner le triangle en indiguant: Ya mesura d'un coté et fa me
angles s'appuyant sur ce coté et la hauteur 3 lagquelie s lrouv
sommet.C'est Voccasion diinstituer la pratique du rapportedr pour mesurer e
angles. Les éleves de la classs dans leur ensemile se mettent d'accord sur cas
noints. Mais chacun n'ast pas s.un:.erﬂé de la méma facon par cas différsnts
points de vuz.  faul homogénaiser les savoirs et g2 mettrs d'accord sur cs
qui »a étre 13 connaissance de 1a classe et & laguelis fous pourront se referer
C'ast une des fonctions de la ghase qui suit
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forme rJ uh cours et qu 11 dermns ja de ﬁ’f:n 1 g'agit de savoir
de 1 culturs mathématigue, suscepti tﬂ-» de uﬂ-mp 3
Vewterisur, aver les conventions =t } 23

reconnues. Ce faisant, 12 maltre jeu
gauvesy skalficila | desting 3 B
compas pour dessi g 58

cercle comme ensemble de points 3 une distance figde d'un Doint margud Un
théprame: un triangle est connu, & déplacement ou sméiris orés, dés g
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connait 13 mesure des 2 cétés. Ce peut &tre =ussi la notion de hauteur d'un
triangle issue d'un sommet, refative & un cté

En donnant un statut d'objet & des connaissances gui jusque- 1@ nont 8té
que des outils, 1z majtre constitue au sein de la classe une réfergnce Commune
st permet & chacun de jalonner son sawoir gt par lé-méme d'en assursr 1a
progression. Par ailleurs, 1a structuration personnelle, da premiére importancs
an mathématiques pour qu'il y ait effactivement savoir, a &té bien engages
dans le processus développé jusque-1a. Toutefois, pour l'agsurer, chaque élave
A encore besoin de mettre & 1'épreuve éventuellemsent daps des. essais
renouvelés, tout seul, les connaissances quil croit awoir acguizes et fairs le
point sur ce gu'il sait. C'est 1a fonction des phases gui suivant.

Familiarisation: 1'enseignant propose aux glaves divers exercices
réclamant comme outil explicite ce gui & Sté institutionnalisé. Par
exemple,dans 1a situstion précédente, it fournit plusisurs triplets de nombr
gt demande de L.DﬂSf.rUH"t:‘, des triangles dont les cdlés ont pour mesurses 1es :‘-'-
nombraes dun triglet. 11 fixe 1 longueur de deus t:s}t s d'un triangle 2t de ‘:'i:!
de choisir librement 13 Ungueur du Zeme céte. La quesiion ast o etud " i3
relation numérigue entre la mesure de Pangle déterming par les cités de
longueur fixke st la mesure de la hauteur relative 3 T'un de ces cotés Les
mesures sont effectives, obtenues & Vaide du rapporteur st du Joubls
decimétre.

Réinvestissement dans une situation nouvelle: le nouvel objst w2
prendre place corame “ancien” pour un nouvsau cycle de la dialectique outil-
objet. Continucns avec notre ggemple: ay on tire 3 nombres au hazards , b, ¢
compris entre O et 20. On voudrait construire un triangle dant les chtes aient
pour mesures les trois nombres a, b, ¢ Est-ce toujours possible? 31 ooud,
progosar une construction du triangle. Sinon, proposer un tripiet anqzzu; i n'est
pas possible d'associer un triangle.

b} (& proposer dans une 2&me etape, & des éiéves du college) Trouver uns
méthode permettant de préavoir pour nimporie que miras i oul Gu
non on peut tui associer un triangla.
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ACTIVITES

P TRAVAIIL, DE GGROUPE"

La mise en place d'une activité sous la forme dite " de
travail de groupe " nécessite un certaln nombre

d'éclaircissements sur le plan de
- la mise en place des différents groupes, de leur

canstitution,
-~ la mise en commun,
- 1'évaluation des différents travaux entrepris

dans le cadre de cette activits.
MISE XEIN FPILACIE DES DIFFERENTS GROUPES

lLa mise en place des différents groupes peut étre réalisés
de deux fagons

1> Leur é&laboration peut-étre decidée par 1'enseignant et
dans ce cas de figure plusieurs types de groupes peuvent
prévaloir :

- GROUVPES HOMOGENES — GROUPES HETEROGENES

Les groupes peuvent &itre préstructurés et l'on peut imaginer
que les critéres retenus pour leur constitution soient

- des critéres de capacitd exprinés sous la forme de
"niveauw" & 1l’'écrit ou & l’'oral, par exemple :

- la capacité d’'expression & l'oral pourra &tre
mise en &vidence par la présence d’'un &lave  bilingue dans un
groupe axé sur un travall liaguistique,

- la capacite d'expression & 1'écrit pourra éire
mise en &vidence par la présence d'un &lé@ve "bon” dans une
certaine matiére pour assurer une dynamigque du groupe lors 4d'un
travall &crit correspondant & la matiére,

= des critéres d'aptitude exprimés sous la forme de
"prédisposition naturelie & réaliser un travaill donné” du type
mise en page ou montage photo ou tout autre travail du méme type,

- des critéres affectifs, 1l'enseignant prenant en compte les
"affinités” des différents &léves constituant un groupe donné,

- des critéres plus cognitifs exprimés sous ia forme "de
centres d'intérét communs” aux dlfférents &léves constituant un
graupe donné.
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GROUFES CONSTITUES A PARTIR D'UN SOUCI "SPATIO-TEMPOREL"

- Mé&thode "PHILIPS 6-6"

on détermine dans la classe et ce pour une durée de 6 mm

des graupes de 6 8laves '
' la constitution des différents groupes est réalisée purement
au hasard. La place d'un él&ve par rapport & l'autre dans la
classe ou dans la rangé&e peut &tre déterminante pour la
constitution des groupes.

Une tache est ensuite assign&e & chaque groupe avec pour
consigne de la réaliser dans les 6 mn qui suivent.

- Le "PANEL" :

on détermine dans le groupe classe un sous-groupe de 8
éléves a qui 1l'on atiribue une tache.

Dans le groupe ainsi constitué un des participants est
désigné comme animateur du groupe, les autres ayant pour mission
de discuter de la tdche assign&e au groupe, appelé "panel”.

Tous les autres &lé&ves de la classe sont alors répartis
autour du groupe ainsi constitué avec pour mission d’'gbserver.
Ils observent en silence, mals leur rdle n'est pas un rdle
purement passif : ils &crivent leurs gquestions et leur remarques
sur des papiers de couleurs différentes.

Entre le groupe. constitué et le reste de la classe un
troisiéme péle intervient : Ie médiateur.

Le rdle du mediateur est tré&s important car

- 11 1lit les différents papiers qul 1lui sont
transmis dans la plus grande discrétion afin de ne pas géner la
discussion du groupe,

- 11 transmet les questions et les remarques au fur
et 4 mesure de leur opportunité dans le fil de la discussion en
cours '

Ce réle peut étre tenu selon les classes ou le théme abords
par 1l'enseignant lui-méme ou par un &léve.

Le fonctionnement d'un "panel” est bien entendu limité dans
le temps : on peut définir au début de son fonctionnement sa
longévité, 11 est vivement recommandéd de s'y conformer.

- L& critére spatial peut é&galement &tre un critére
déterminant dans la constitution des différents groupes, la
disposition d’une classe permet en effet la mise en place 4'un
nombre maximal de groupes, tout comme sa taille permet de définir
la taille des différents groupes.
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2> Leur &laboration peut étre décidée par les &léves

- GROUPES AUTONOMES

Les groupes alnsi structurés sans intervention de
l’enseignant assurent une gestion de leur autconomie dans la
définition de leur fonctionnement

les responsabilités au_ sein du groupe sont définies
spontanément et sans intervention extérisure. Sont mis en place
~ le "leader” du groupe
- le rapporteur du groupe.

Catte autononie ne s'en tient pas seulement & une
répartition des resposablilités, elle joue é&galement sur La
répartition des tAches au sein du groupe

- les capacités
-~ las aptitudes, scnt prises en compte dans un
souclt d'efficacits.

Dans ce mode de constitution des groupes deux problémes trés
ailgus peuvent apparaitre
- celul de " 1'4léve rejeté” par un groupe de ses

camarades

- gu bien encore c¢elul de "I’'&léve s'excluant
lui-méme” par refus du désir de participer & une activité "de
groupe’,

Dans chacun de ces cas de figure l"intervention de
l'enseignant s'est toujours révélée souveraine pour régler ce
genre de conflit.

LONGEVITE DES GROUPES

On ne saurait mettre en place des groupes de travail sans se
préoccuper de la notion de tempz, de leur espérance de vis.
Doit-on envisager leur constitution pour un seul travail ou bien
pour plusieurs travaux différents?

Sur ce plan les points de vue sont partagés.

- On peut vouloir préserver des groupes qul
"togurnent bien”,

- On peut wvouloir Sgalement, & partir d4d'un groupe
quli a produit qguelque <chose de positif, constituer des noyaux
porteurs d'une "dynamique de groupe” A 1'exemple 4'un ferment.
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MISE EN COMMUN

Cette mise en commun qui va pré&céder une phase de bilan peut
prendre plusieurs aspects

— ASPECT AUDIO-VISUEL

Dans le cadre d'une exposition ce seront
- des panneaux
- des présentations d'cbjets
- des films, des diapositives

—- ASPECT ECRIT

C'lest 1l'un des aspects les plus courants : 3 la fin d'un
"travall de groupe” 11 ¥y a production d'un document &crit.
Ce document &crit, &laborég au sein du groupe peut faire
1'objet d’'une production collective ou individuelile selon
1'objectif fix& par l’enseignant au début de l’activité.

L'un des objectifs fixés par 1’enseignant peut par exenple
égtre

*la prise de notes” : la mise en commun mnmettra alors
1'accent sur 1l'aspect
~ cognitif
- méthodalogigque de la prise de notes.
"I'analyse de documents’ | la mise en commun sSera alors

1'occasion d'une définition des liens qui peuvent exister avec le
C.D.I.

- ASPECT OURAL

La mise en commun pourra alors se faire sous la forme
- D'un exposé par groupe

- par un rapporteur désigné, avec ou sans intervention des
autres membres du groupe, pendant 1'exposé&. Cette mise en commun
est particulidrement efficace dans 1le cas o2 des Studes
différentes ont &t& lancées dans les différents groupes.

~ par un ensemble de "questions-réponses'’ avec le reste de
la classe pour interlocuteur.

— D’'un "panel”

ce "panel” peut &ventuellement &tre constituéd & partir d'un
représentant de chaque groupe : chaque représentant jouvant alors
le rdle 4d'ambassadeur du groupe., C'est la une des utilisations
idéales de cette configuration.
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EVAIUA T IQON DES TRAVAUX DES DIFFERENTS GROUFPES

Les nombreuses &tudes nenées juguw’d c<¢e Jour en vue
d'évaluer de fagon comparative des travaux de groupes et des
travaux individuels réalisés sur un ménme sujet, ont montré de
fagon trés nette gque

LE GROUPE EST CONCU COMME MOYEN POUR FAIRE FPROGRESSER
L’'ELEVE EN TANT QU'INDIVIDU.

La mise en place de toute é&valuation, & la suite de travaux
individuels ou de groupes, doit étre précédée de la dé&finition
sans équivoque d’ UN CONTRAT DIDACTIQUE, présenté aux &leves an
début d'activité,

Cette rdsfinition”, Jje serais tenté de dire cette
"négociation’”, est absclument incontournable car son rejet peut
étre la source de conflits trés violents

- pour l'enseignant dont
- les évaluations perdent toute espd@ce de crédibilité,
- les appréciations peuvent se résumer de Tfagon treés
caricaturale par des réactions du type "la classe est d’'un niveau
trop faible pour réussir quoil que ce soit...”

- pour l'g&lave qui peut adopter deux attiftudes toutes

aussi nédgatives 1'une que 1’'autre
-~ un désintéret pour la matiére pour laquelle ses efforts

deviennent trop peu &valuables cu pas assez recoinnus.
- une d&considdration de l’enseignrant dont les &valuations

ne répondent pas & son attente.

Ce contrat didactique peut se définir & partir des attentes
de l'enseignant, &videmment différentes selon que l’évaluation

s'adresse
- au groupe, & la classe,
- 3 l'élaéve.
LES ATTENTES RELATIVES AU GROUPE

Elles peuvent &tre cenirées sur

- le mode de fonctionnement
~ les blocages éventuels qui peuvent se manifester

au seln du groupe
LES ATTENTES RELATIVES A L'ELEVE

Elles peuvent éire cantrées sur l'évaluation des
connalssances.
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CONMMENT EVALUER 7

On peut envisager deux grands types d'évaluation, 1'une
centrée sur la production du groupe en tant gque tel, 1'autre
centrée sur l'éléve en tant qu' individu.

L*'EVALUATION DES GROUPES.

On peut proposer & chague groupe une grille sur laquelle
figure une analyse tré&s fine de la téche. Chacun des participants
du groupe définit ainsi son apport dans le travall réalisé. Cette
grille pourrait &tre qualifiée de "grille scénaric” par allusion
& un scénario de film dans lequel les différentes compcsantes de
la réalisation sont mentionn&es. Par exemple

ACTIVITE TEMPS PASSE NOM

Documents
Rédaction
Recherche
Mise en page
et dessins

L T R R R I T ]

Cette &valuation est glabale, pour le groupe et ne saurait
donner lieu & une é&valuation indiwviduelle : la production du
groupe est examinée comme un ensemble Iinsécable. 11 s'agit de
juger un produit fini sans introduire de hierarchisation des
différentes composantes de la tache entreprise.

L'EVALUATION DES CONNAISSANCES

L'évaluation des connaissances gui va etre mise en place &
titre cette fois-ci individuelle peut étre de deux types

- FORMATIVE en corrélation trés &troite avec les travaux de
groupe dans la mesure o elle infléchit l'avolution des
différents travaux par un schéma de fonctionnement du type

Travaux -
de Evaluation individuelle
groupe €

~SOMMATIVE é&minemment individuelle puisqu’'elle est congue
comme un bilan des connaissances gul dolvent étre acquises.
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A PROPOS D UNE ILECON

I— OBJTECTIFS D' UNE LECOIN

APPRENTISSAGE -~ d'une notiogn
- d’un langage
- d’une technique
- d'une forme de travail

1) Par une mise en situation—probléms

- en début
- en cours de legon

- En quol la situation prévue est-elle une situation

d'apprentissage 7
- Quels principes d'apprentissages met-elle en oeuvre 7

~- Pour 1l'objectif 4'apprentissage visé
- Est-elle bien adaptée 7
- Est-elle efficace 7

2} Par apport d’information du maftre

REINVESTISSEMENT

- en vue d'une familiarisation par des exercices sinmples
d’'application

- an vue d’'une mise & 1'é&preuve dans un contexte nécessitant
la coordination d'é&lé&menis de savolr dé€jd appris séparément ou
impliquant une partie ré&ellement nouvelle.

EVALUATION

IIT— COMMENT EST ORGANISEE LA
LECON
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ITI— COMMENT SE SITUE LA LECON
DANS LA PROGRESSION A MUYEN TERME

—~ Evolution de l1a notion, & priori
- Evolution des cornceptions, constatée

A-t-on envisagé des rectifications de parcours

-~ si oui, lesquelles et pour quelles raisons ?
- si1 non, pourguoil
- réalisations conformes aux prévisions
— on ne salt pas comment tenir compte des &léves

IvVv— PILACE DU MAITRE.
FPrLAaACgE DE L' EBEILEVE,.

PLACE DU MAITRE

- Quelle part est réservée & 1l'apport du maftre 7

- Quel est son rdle dans la validation du travail que
fournit 1'éléve 7

PLACE DE L’'ELEVE

~ EBEn gquoi consiste sa tache 7

- Est—il engagé dans une activité lul posant preobléme 7 Quel
probléme 7 Ce probléme &tait—-il prévu 7

—- La réalisaticn représente-~t-elle un progrés de savolr du
point de vue du maitre ?

- Quel contrdle a-t-il sur la validité de ce gu'il fait 7

- Peut—-il revenir en arriédre st recommencer, est-ce licite
de son point de wvue 7

- Prend-il ses décisions en se référant au savoir, ou & un
contrat passé entre le maftre et les &léves 7
- contrat explicite
- contrat implicite

- Y a-t-i1l né&gociation entre le maftre et 1'&lé&ve pour la
production par les &laves de ce qu' attand le maltre 7
Quelle négociation 7 (Mafeutique’

- Est-11 engagé dans une situation de communication.
Y a-t-11 débat de savoir ?
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v - GESTION DU TEMPS

COMMENT EST ORGANISEE LA SEQUENCE

~ Selon un seul objectif
- selon plusieurs sous-séquences d’objectifs

différents.

REPARTITION DU TEHPS AU COURS DE LA SEQUENCE

- Quel est le temps du maltre, comment 1’'occupe-t—il 7
- Quel egt le temps des &léves, comment l'aoccupent-ils ?
- Quel est le temps collectif, comment est-il occupé 7?

- Quelle est la gestion de ces différents temps 7
- au cours de la séance observée
- quelles variantes, en fonction de quai dans
d'autres séances.
- incite-t—-on les &laves & travailler vite ou

les laisse—t-on libres d’utiliser le temps selon leur vclonté 7?






-33-

GECOMETRIE FPURE

ACTIVITE : CONSTRUCTION DE TRIANGLES

Raison des cholx :

. Démarrer la glométrie par des actiwvités de construction amenant 3 utiliser les

les instruments de la géométrie, (en particulier Equerre, compas, rapporteur)
3 utiliser de la désignatiom, de points, segments...) 3 préciser le vocabulaire.

. Mettre les Zl3ves en situation de communicatcion sur un probldme assaz simple
de fagon A les inciter I la formulation, 2 les amener i argumencer : si le mes-
sage n'ast pas assez explicite, il n'est pas compris ; comment raconnaitre qu'un
message contient ou non des informations suffisantes pour qu'on coustruise le
triangle, par exemple y-a-t-il un seul triangle répondant 3 un message donné.

. Triangle isoc&le : point de ddpart possible pour ls travail sur la symétrie or-
thogonalie.

2) Présentation de l'activicé

L'activicd est basde sur la reproduction de triangles en situation d'Emettaur-
récepteur., Elle s'inscrit dams le cadre des nouveaux programmes dans le rubrique
"1.1. Reproductions de figures plames simples”. Cette activité peut servir de
point de départ aux legons de géométrie de be.

Elle permet dgalement, par ia simplicitcé de son Znonc#, ls démarrage de czous les
El3ves sans exception. Elle est en méme temps trd&s rTiche en indications sur ce
qui est acquis par las 2l3ves en début de fe, sur les moddles mathématiques qu'ils
utilisent et qui peuvent &ventuellament conduires 2 des erreurs.

b) Objactifs
Catte séquence a un double objectif :

+ Elle s'inscrit dans un processus 4'apprentissage de la gfométrie en beme, en
particuliesr :

- urilisation des instruments

- construction de triangles : denndes suffisantas
avec justificacion

- d&signacion par das lettres d'Eldmencs
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- yvocabulaire de la géométrie (droite, segment, hauteur, cGté, sommet, an-
gle...)

+ Elle permet de faire, en dé&but d'anne, un bilan des connaissances acquises re-
latives au triangle, et # la géométrie par exemple :

- quels sont les types de triangles couramment utilisé@s par les &léves.

- quels sont les &léments du triangle utilis&s pour les construire (c&té, hau-
teur, médiane, médiatrice, bissectrice...)

- quelles sont les grandeurs utilisées pour les construire (mesures de longueurs,
mesures ¢'angles).

- quels sont les instruments couramment utilis&s par un &l&ve confronté & un pro-
bl2me de comstruction (r&gle, rdgle gradude, compas, rapporteur, &€querre...)

-Parmi les termes. utilisds par les &léves dans le langage relatif zy triangle,
quels sont lzs mieux comnus, Tes plus confus.

¢) Présentation des classes

Cette activité a &té proposée & différentes classes :

- 3 classes de beme (dont une classe d'éléves faibles, effectifs normaux 25 &lé~
. ves pour chacune).
- I classe de 3Jeme, aux spécificitds suivantes :

- les &léves qui la comstituent ont i la fin de la Seme refusé le redoublement
qui leur &tait propeosé. .

- 1'effectif de la clasge, constitufe en 4eme, est restd sensiblement le mé-
me (17 &léves).

- la pédagogie appliquée est qualifiée de différencife (om pourrait dire trés
adaptée) avec une volont& commune aux enseignants d'adopter un méme type
d'approche dans les différentes disciplines.

- l'objectif général pour cette classe est de remettre & niveau un maximum
d'éldves (un cycle 4eme - 3eme en 3 ans n'est pas exclu pour certains
d'entre eux).

d) Organisation de la classe et consigne :

La consigne donnde aux &l3ves a &té la méme, 3 tous les niveaux : "Construire
un triangle de votre choix, puis ré@diger un message pour que le ré&cepteur puisse
construire un triangle qui lui soit superposable”.

Il est bon de régler & 1l'avance l'organisation des groupes. Les &l&ves travaillent
par 2, situds hors de portde de "copiage" 1'un de l'autre. Chacun d'eux est Emet~
teur d'un triangle que 1'autre (le récepteur) devra reproduire 3 partir d'une feuwil-
le navette de correspondance, contenant les indications de tragage de 1l'émetteur

et les remarques &ventuelles du récepteur. Si le nombre d'éléves n'est pas pair,

on peut constituer unm groupe de 3 qui travaillera "triangulairement™.

Il faut demander aux &ldves d'apporter leur matériel de g@ométrie et &ventuelle-
ment prévoir quelques rdgles, compas et &querres pour les oublis..

Remargues

[ Il est précisé aux &l&ves que les membres d'un méme bindme sont des partenaires
et non des adversaires. (On é&vite ainsi tout souci pour un él&ve de vouloir coller
son partenaire, mais on a voulu, blen au contraire, d&velopper dans chaque bindme,
le désgir de voir 1l'autre réussir dans une tiche donnée)}.

2° Dans chaque bindme, chacun est 34 la fois &metteur et récepteur
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- 8metteur d'un message pour son partenaire qui deit réaliser um trian-—
gle d'apré@s le message produit.

- récepteur, et alors il reproduit le triangle décrit par le message
regu.

3° On peut utiliser toute sorte de matériel disponible sans aucune restriction
quant 3 1l'instrument utilis& et au nombre d'instruments utilisés (on demande

aux 8laves d'amener les instruments de géométrie).

4° Toute sorte de rédaction pour le message est permise, la seule chose impor-
tante est que le message soit suffisamment clair pour permettre une reproduction

correcte du triangle initial.

5° Une derni2re consigne est donnée aux &l&ves sous des formulatioms différentes
suivant les classes :

~ l'8quipe émetteur récepteur qui a réussi & reproduire convenablement
les 2 triangles correspondant aux messages a gagné.

- choisissez des triangles faciles.
Le but est, pour l'enseignant, de connaitre les conceptions des &lé&ves. Cela
permet aussi de souligner qu'il ne s'agit pas de compétition mais de collabo-
ration entre Emetteur et récepteur.

6° La séquence dure environ 45 # 50 minutes

. Conditions de réalisation :

—

- & chaque &l&ve de 6eme, est proposé une feuille de papier blanc, non
quadrillée, de méme format pour tout le monde.
- En classe de 3eme; le choix du papier est laissé libre aux &léves.
En fait ils ont tous &carté les feuilles de papier blanc non quadrillé au pro-
fit de papier quadrillé petit mod&le.

. Déroulement de la s@quence :

- Premier temps : r&alisation d'un triangle et rédaction du message (temps d'éxé-
cution et de rédaction environ i 10 - 15 mm).

- Deuxiéme temps : &change des messages et réalisation du triangle d'apr@s les
consignes &crites par le bindme avec eventuellement aller-retour de questions
et réponses &crites. Une synthd@se est prévue 3 la fin de cette sé&quence.

Remarque : si en 3&me cette séquence a &t unique, en 6&me elle a &€t& doublée.
La 23me séance a suivi immédiatement la premi&re, dans les mémes conditions
de réalisation : Emetteur récepteur.
Toutefois : dans 1| classe de 6&me on a rdduit le temps a 30 mn

dans 2 classes de 6éme on a imposé :
. aucune: dés mesures de cSt& exprimées en cm ne doit Etre un entier,
. aucun cdté ne doit 8tre "horizontal'.
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@) Résultats : Reproduction d'un triangle (classes de 6&me)

I&re séance 28me séance
Sur 73 . f en.Z Sur 69 . f en Z .
Triangle bien reproduit 29 39,7 37 53,6
Triangle mal reproduit 28 38,4 22 31,8
Triangle non achevé 16 21,9 1o 14,6
Trianglesutilisés rectangles isocéles gquilatéraux quelconques
4 la lére séance 12 17 4 40
éléments du triangle cdté hauteur coté et sommets
utilisé&s 3 la lére angle
séance 41 16 16 3
i la 28me séance 51 ) 12 ¢
Reproduction d'un triangle (classe de 3Je, 17 El&ves
Rectangles Isccéles Equilatéraux Quelcongques
Triangles utilisés : 3 7 5 9
Eléments du triangle utilisés
Sommets { Bases | Hauteur | COt& | Angle | COté et | Symétrie | Cercle
angle
3 2 5 10 3 2 3 1
LE MESSAGE a. Langage utilisé :
Formulation mixte
Coufant (naturelle/math) .'70¥4Q
cohérent, complet 2 8 10
cohérent, incomplet 4 2 6
incohérent 1 0 l
7 10 17
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b, Utilisation d'un repérage quelcongue :

Gauche - droite.

Horizontale Verticale

carreaux de la feuille

1 2 1
DESSIN REPRODUIT
Correct incorrect incomplet L semblabe
10 0 I

Utilisation d'instruments de géométrie :

aucun | instrument 2 instruments
Régle.graduée compas | symétrie | compas | compas
ou angle + +
droit Régle quadrillage
1 10 0 1 2 3
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fh) Commentaires

A 1'issue de la wise en place de ces constructions, quelques remarques s'imposent :

1° le choix des triangles : En 1'absence de consigne particulilre, les &laves

de 6e ont utilisé des triangles quelconques. En précisant d'aller vite et bien
ou de choisir des triangles faciles. Le triangle isocZle et le triangle rectangle
ont 8té utilisés.

Les synth&ses, ont mis l'accent sur une utilisgation plus systématique des instru-
ments, régle, compas, €querre. La consigne donnée dans deux classes de 63me, de
ne pas utiliser de triangle avec ''une base horizontale”, a d'une part amplifié
cette tendance, et d'autre part atténué l'importance de l'utilisaticn de la hau~
teur envisagée essentiellement comme verticale (&lé&ment naturel associ& dans cha-
que utilisation 3 un c8té& horizental).

2° Le choix des instruments

Le compas n'est pas utilisé de fagon spontande : seul ou associé i la régle gra-
duée, ou 1l'équerre, il apparait peu lors de la l8re sdance (3 fois en 6e).

Dans les classes de H&me, aprés la sdance de synthé&se, son rdle a &t& nettement
revalorisé puisqu'il est alors utilisé par 16 &l8ves. L'utilisation de la ragle
graduée, est prédominante. Le rapporteur quant & lui, est totalement absenr 3

la l&re séance. Ceci ne traduit pas que la notion d'angle soit absente : l'angle
droit est le seul angle utilisé introduit & partir de l'Equerre, ou & partir de
la notion de verticale.

3° Le choix des &léments du triangle

Le choix des &léments du triangle est un reflet du choix des instruments : la
notion longueur de c¢8td est prédominante :

= utilisée seule : le nombre de cSt@s 3 choistr a &té un probléme lors de la lare
s@ance (2 c6tés semblaient suffisants danms la description d'um triangle, ce qui
explique le nombre de triangles non reproduits ou mal reproduits. Cette tendance
a &té inversée aprés la séance de synthése : la plupart des messages contiennent
des informations suffisantes.

~ ygtilisée avec une autre notion :

. Lors de la l&re séance le c6t& de base a &t& le plus souvent placé& horizontalement

et associ€ 3 une hauteur verticale (qui représentait souvent un axe de symétrie pour
la figure).

. Lors de la 28me sance cette tendance a presque disparu,.

4° Les sBances de gynth@se ont surtout mis l'accent sur la précision du langage,
des consignes. Il est cette fois apparu des messages surabondants.

Cette activité a permis de faire apparaitre un facteur insoupgonné : la réussite
des bindmes n'a pas &té celle habituelle des &l&ves. Des &l3ves en échec scolaire
ont réussi dans la l&re séance aussi bien que les autres. Cette séance a permis
de mettre en place une dynamique diffé@rente au cours de math@matiques, permet-
tant 3 certains d'agir et de défendre leur point de vue,

Cette approche différente a 8veillé une curiosité qui s'est poursuivie tout au
long des activités glométriques (par exemple celles de la symétrie orthogonale).
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EXEMFLE DE DEROULEMENT DAMS DEUX CLASSES DE & EME

- Les dessing zont 4 Faire sur des  fewilles  non
quadrilldes.

- I1 faut aller wvite.

- Lactivitég =e Fait avec un partensive &t non oan
adversalre. 11 faut dong @émettre un triangle "facile' st donner
de "honnes'" indicatione de tragage.

- On peut ubtiliser le matériel de son choix.

ia do

née de ces consignes a une grande influence sur
les triangless dessl = £

done sur les objectits visss,.

Iei, on =upposs gue, bien gu’auvcune legon de géemétria
ffait encore eu liew, tous les é@léves savent ce gu’ ast  un
triangle, savent utiliser un compas, une régla, "angle dreit
d'ung équerre, =2t mesurer des longusuwrs simples,

.z objectifs visgs par cette l&re sdance zont @
~- varifier ce gu'on  a suppos? cont & oriori par Les
Sl aves

1

- faire le point sw 1 acquis en vocabulaire de
geométrie, te=l que droifte, ssgment, angls, trian gle isocela,y .o,
hautewr , mediang,...

— awvolr un® bomne idées des differences de nivesu  dans

e m8me classe,

1i ige @laves a4 s edprimer par eorit pour mebtitrs
arn  evidence lss carences ainsi que la ﬂéCL sitd o uti
vocabulalre praci 2t =urtout commun & ftouws,

- savolr &1l v oa das Ll plus
fiaciliaes” gue d autresz, et lesgusls,

— ubkilizer les imstruments de géomedries,
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I) Déroulemsnt, resultats. a

L activiteé s est dérculée parallélement dans & classes
da && dans les m@mes conditions. L 'une est une “bonne” classe
avec des éléaves calmes ot attentifs, 1 "autre de niveauw plutat
faible, avec beaucocup d'éleves avant des difficultes, et dont
1 'attention est en géndgral tres insuffizante.

La durée de cetke lére séance fut de S0 minutes. Il
faut 10 A& 1S minutes de mise en place, =t 25 on de travail
émetteur—-réceptewr. Le bilam gui suit dure 19 a 15 mn.

Suivant le niveauw des éléves, les triangles dessings et
les indications de tragage sont différents.

L'émetteur o niwveau faible & preﬂﬂ we touwioure dessing
un triangle "auw hasard”, puis & mesuwre les 5 ogatds gqu'il A donneés
comme ssulss indications de tragags.

Faur L féemetteur de niveauw satisfaisant, 11 vy a la
volonteg de suivre la consigne de facilite. 1] es=save le& plus
souvent d émettre un triangle "bien réflachi?, en ayant leg soucd
de  pouvolr upliguer le tragage au fur et a masure qu’il le

dessine lui-méme. O arrive souvent & des triangles isocélaes ou
dguilatéraux (& cause de | association :

triangle "reégulier® = triangie ifgeile”, &t aussi par dconcmie de
mesurgs & effectuer), et & des triangles rectarmglss. Les
longueuwrs sont en géndral des nombres entiers de om.

Certains utilisent =i ou indiguent 1'utilisation  du
compas, de 1 amgle droit de 1l équerre, et assgr rarsament  du
rapportear. On voit parfois également iutilisation de la bhase =t

de sa hauteuwr relative

- Réeultats 1 B triangles bien reproduits dans ia
clazss faible, 11 triangles bien reproduits sur Z2 dams l& baonne
classe. (n voit bien la diffeérsnce de niveasu de ces & classes.

Ern se gui concerne 1 attitude des eléves, il =se
caux gul dralaient”! o ordicmaire dés e dﬁﬁﬁ "t dEewvar
auarcices donnas par le professsue d

9
decouragement habituel. Avant reausel &
triangle a émettres, et avant & reproduir
un @leve peut—Stre auscsi faible queux,
quastion de savoir ou ne  pas  savolr
raellement., De plus, i1 v & toujouwrs la
la fauille de correspondancs en v demandant
I Fawt dailleurs noter & o8 Dropos Qus
souvent : Hia re comprends pas', Sans dire ce gus leur Les
cour FeUsSTEir. Four 1 7éléeve 11 st dong : di%%imlla d@
foarmuler une gquestion uune reponses.

13
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4) Bilan & partir dierxemples

Le bilan peut se faire avec 1l ensemble des éleves ou
par exempls aves un éléve au tableau guli devra reproduire  un
triangle & partir de la lecture de guelgues fauilles de
correspondance choisies parmi  les plus intéressantes. Cetts
zélection peut se faire grice aux groupes ayant terminég avant la
fim., 0On & choisi des triangles hien reprodults, mais aussi des
mal reproduits.

I1 faut noter gque dans la classe faible, las dlaves
ayant terminé la reproduction assez wite, ont du mal & rester
calme, et g8rent le restes de la classe. Ils rendent ainsi moins
aisse la sélection des énoncés & ubiliser nour la bilan,

On donne ici & titre dexemple le bkilan et l=s
canclusione tirés dans une classe : 2 réussis et 1 raté. Un eleve
geast envovée au tablesau. On lui fait la lecture d'un texte et il

doit reproduire le triangle (10 cm pour 1 cml.

ler texte {raté} : mowr faire un triangle, 11 faut

tracg un trait de 8 om rejoint les O
zommet grice au compas’.

Les commentaivres sont faite oralemant en commun. {in
peut déja tracer le "trait! de 8 am (harizontal ement). Il semhle
admies =ans asucune difficulte gue la pointe du compas sera placee
sur 1'une, puis 1lautre des extrémités du zegmnent, st que
1 écartement du compas sera également de & om. I1 y a done accord
implicite sur le failt gue si on ne donne guune longueur sur a

]
e F  autres luli =zont sgales. "Heuresusement ™, lgs £ autres
segmants ne mesuwrant pas 8§ om sur le dessin de 1 émetiewr oul

expligue gu'il & oublié de donpsr les vrales longueurs.

pnclure sur cet exemple gues si des
aut absolument le préciser. De plus,
c'eet en lais=ser le choix.

Mows  avons  pu o
longueurs sont égales, il +
ne nas donner une languels,

& texte {réussi) : "T'est triangle régulier 11 a ses I
ctteéds @gaux 131 =on de I oom',
1 gmeblteaur 2t le réceptewr ont

ci
@=, maisz ils 1 ont réalisé de fagons tres differentes,

)
superposabl

O
i1
e
i
B

L'amettewr  expligue qu’il a trace un segmant o
puisz a placeé 1 éouerre (vers le haut) groendloulairement & la
hase ek en son miliew. La médiatrice {ie mot n’ ==t pas uwtilisé
par 1 '#léve) n est pas tracée, mais un point vy ezt marcud un psu
an hasard. i 11l mesurs la distance de o= point aux extramites
du  ssgment. 1l oy oa mnins ds oam il margue aleors uan autr=z
point plus hauh swr la i i v aplus de & om, il
mar qug wWn adtre point plos iz avant
de trouver ls Bkon oocint.

o

T a +allu &
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Le récentewr expligue aqu’'il trace d abord la base de
5 em. Puis avec le gompas (constructicon classiquel, 11 frouve le
Jame sommet et termine le triangle.

On constate gque les 2 triangles sonit bien superposzables
Cela montre gue dews descriptions diftferentes peuvent Btre
utilizées pour lz mé@me objst. On souligne aussi gque le compas &
permis de trouver directement le Zéame sommet.

5 Huelgues remargues

A4 partir des travaux de tous les &léves, on peut falre
2= remarques suivantes

o)

- les triangles rectangles et icsocsles sont considéres
comme etamt les plus facilas,

-~ 1} est admieg implicitement gue le ler segment ast le
plus souvent horizontsl,

- la hauteuw est assimilée 4 la verticale {aliituds!.
Fouwr beaucoup d ' élagves, il n'v a dornec gu une seule hauteur dans
un triangle

—- de méme leo sommet est vy comme le point l& plus haut,

- partaine  énonces sont vraiment incomplets, mals ne
pm =ent avcun problame de reproduction tellement 11 vy &
d'implicites. En@mplpa : les longueurs sonh a priori @galess =i on
e donne pas “indication contraire. Lorsgu’ il faut prendre un
point sur un SEngHt¢ o est obligatoirement au miliew. La donnée
"iTa basze est de 4 om 2t la hautew de & cm” s=signifie haudbteur
relative 4 la hase et &n mEme temps médianes

&) Ingtitutionnalisation & la fin de cebte lare seance

Fow reprodulre wn triangle, toute za-description nest
pas nécessalre, mais il nouws fault auw moins @

- la longuewr des I cohtes,
o
-~ la longuew de Z cités et 1 apgle compris {(le olus
souvent quand il v a un angle droit),
(uTH
- 2 angles et ia longuewr comoreises (oour CeEuN guil
savent blien meswrsr laz angles).
2 compas guand on e sailt pas dans

Il faur utilissr
aualle directicn placer la ¢é
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e SEANCE

Elle =uit directement la precédente. Elle se déroule
ggalement en situation d'émettevr-réceptewr. Mals cetie fois, le
triangle que 1 'emetteuwr doit faire reproduire est un  triangls
donnd, quelcongue, les mesures des cstés ne sant pas des nombres
entigrs de om, aucun cote n'est horizontal.

113

i

bjegkif

it
<
-
lul

g

m

Em plus dee obiectifse de la lére séance on veut

— wvérifier gue les institutiornalisations de la lére
sgances sont bien acguises,

- voir 81 le dialogus mathématigue écorit est plus aisé,

10 trianglese bien reaprodults sww 2& danz la classs
faible et 12 friangles sur 23 dans la bonne classe.

Il semble que les,différences entre classes de niveaux
différents < atitaénuent. Feut-Stre parce que dans la bonne classe,
les triangles e la sd&ance preécédente gtailent s rﬂm@nt
quelcongues. Les elsves =& retrouvent ainsi devant un guercice
relativement diffarent

flans la classe faihle, des progres senzibles asont
realisés, et plus dun tisers d'&léves indiguent 1 'utilisation du

SY Bilan de cetis Z# seance

Ll‘l

A partir de 2 exemples dez £leéeves, on tire 4 nouveaw la
conclusion gue pouwr dessiner un ftriangle il faul par swemple las
Z longusrs, 2n insistant particuliérsment sw 1 'ubtilisation du
COMPAS.

Gn ean  conclut  également gu’il  Ffaut wtilizer L
vocabulaire précis et sdmizs au moins par ftous les éléves de la
classes.

4 Uumlguss reEmargues

i

La donnde du triangle ob aucun csteée nest horizontal
2limineg chez la plupart 51 8 la oonetruction de la base et
sa Matbeur ralastive.
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Du fait gue cette séance sult directesment la lére o0
tous les éléves se sont effectivement exprimeés par €crit et ont
dessing des triangles, on remarqgue Ggu'il n'y a pas d abandon
direct pour les faibles (cg gui se sSeralt tirés certainement
produit dans une autre situation). C'est sncors une seance ol
tous les élaves travaillent.

ie vocabulaire utiliseé st les explicationzs donndées dans
les feuilles de corrgspondance sont plus précis. Les groupes
gtant constitudgs de la mEme maniere gus oracsdemment, les
gmatteurs font un effort pouwr asdapter lewr langsge & lsur propre
récepteur, surtout lorsgu’ils n'ont pas &t bhien comorizs A Ia
lare sdancea.

On ne ftravaille plus ici en situaticon Jd gmetteur—
récepteur. On donne & chague eeleve wun friangle de nature
guelcongue qu’il lul faudra reproduire I fois aveo o

~ 1 sommet fizdé.

— 1 cdté fixa.
I support d'un c8te fixa.

1 Objectifs vigée

™

- Vérifier les acquis des 2 premigres saances.

-~ (hliger 1'éléve & construire un triangle =2n classant
dans un certain ordre lez donneses & wtilisar (utilicer o aboe-d
ies cdtés avant pour extrémiteé le point Fixd,. ...

— Savolr g&rer 1 espace utilisable dune feuills de

papler.

2) Ragsuwliak

i

Dans la bonne clasese, sur 25 @léaves, Z0 ont un bon
triarmgle au moins, 2t 7 ont les 3 bors.

Dans 1a . 21 ont oau moins
wr bon triangle,

21 Uuelgues renarguRs

— Tout d abord, on volt gue les résultats obitzsnus dans
les & classes de niveaur tréas differsnis saont & peu ords  las
m@mes A la fin de la & sdancs.
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- M&me =i plus de 80 % des 2léves reprodulsaent bBien au
moinz uwne fois le triangle donné, un peu moins de la moitié
seulement le reproduizent correctement les I fois. Une hypothese
PO =sxpliguer cela est gue les éléves sont génes par la non-
unicite des solutians. Fr effet, pouwr sux, 11 faut trouver "la®
homne solution. Maise comme ils comprennent gue lew triangle
peut =e dessiner "autrement”, ils doutent de la justesse du leur.
I1 faut dire gque la superposabilité des ifriangles orientés
diffaeremment ezt loin d' 8tre avidente pnour 1 'éléve moven de boé.

in  insistera donc sur le failt gus dans  les  @noncéds
géométriques, on peut avoir plusiews Iracés pussibles, pouvant
tous ahoutir & urn m8me famille de réponses. On detruif ainsi &n
partie le modele 3 "mi o oon a un reponse bonne, o 'est la zsule, et
tout le reste est faux'.
CUELBUES IMPRESSIONS SUR LEE = SEANCES

Four 1la lagse qui ne pose  pas de probléame  de

es =2 sont dérouldges dans une sxcellents
dans 12 calme. El&ves =2t enselgrnant  ont

o
disripline, les I séan
ambiance de travail et
dans ce cas le désir de recommencer de taellss activibtdés,

Four la classe plutsit faible, 11 =2 pose guelgues
prmblémes e discipline. Bien gue 1l 'ensemble des élaéaves soit
ntéressd, 1l v a du bruit dams la classe, =t i1 est ass
d;‘** ile de tout contrdlier. Il @n résulis une impression mltlgée
sur L 7intérgt de 1 activité et on peut penser qu'ells n'auwra pas
servi A& grand chose. Crest seulemznt & 1 sxamen des rmhuitmt& A
ta Fin de la %& sdance, que | on 2 apergolt gque <’ esit  aussi
satisfaisant gqu’'avec la bonne classe. De plus, il faubt souligner
que la classe n’est pas soins agitée dans las  legons plus

traditionnelless.
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On se rend compte gue cette activité sur 3 seances
consécutives est trés riche. On peut 1 exploiter de
beaucoup de fagons différentes pour la suite des lecons
de geomeétrie. Cela dépend en particulier des classes en
prasance, du professeur et surtout de la maniére dont
s 'est deéroulée I ‘activiteé.

A titre d'exemple, voici ce qui a éte fait dans
wune des 2 classes ciltées :

On  a défini de facon asse:z precise le vocabulaire
qui semble essentiel & 1'ensemble de 1la classe, at gui
aurait du £tre utilisé

= Tout d'abord droites, demi- droites, segments.

= Fuis, il vy a =2u une cléssification des angles,
en comparaison avec 1l angle droit, qui a étéd =souvant
utilisé dans 1 'activité. Beaucoup d exercices sur les
constructions d‘angles ont &ta proposes.

- Ensuite, touljours A& partir de l1’angle droit, on
a défini la perpendiculariteé, aingi gque le parallalisme
comme @tant la "succeszisn de 2 perpendicularités”.

- Enfin, en partant de l'utilisation du compas
dans la construction des triangles, on a précisé le

vocabulaire usuel sur le cercles {arc de cercle, rayon,
diamétre, centre).

Le vocabulaire de base était alors assimiléd, mais
surtout, le matériel usuel de geométrie (notamment
equerre, régle et compas) commencait a &tre maitrise
d'une facon asser satisfaisante. 0On a alors repris
l activite de départ pouwr faire urne &tude plus
approfendie des triangles.

Lin rappel des différents types de triangles
dessings par les éléeves a été fait

— Le friasngle éguilatéral qui semble pour les
gléves le "plus régulier', w ce triangle, on cherche
ce gui paraIt intéressant & tracsar. Grace au
souvenirs du CM2, on obtient facilement -

é
s

- l& +trace des 3 hauteurs-madianes-médi atrices
sans les nommer toutefois,
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- On remarque que ces I droites se coupent en  un
mé&me point 3 et il est entendu gue cela servira de
vérification pour les constructions analogues.

On constate egalement que ces droites coupent
les cdtés du triangle perpendiculairement en lew
milieu.

Flusieurs eléves indigquent que 1 'on peut aussi
tracer un cercle passant par les 3 sommets du triangle.
Dans ce cas particulier, tous les &léves +trouvent
aisément le centre de ce cercle & 1 'intersection des 3

droites dessindes.

— Le friangle ispcéle : on a demandé aux &léves de

e ——— i T e e e e e i o

-

dessiner & nouveau le cercle passant par les I sommets
de triangle. Il leur a semblé évident aqu'il fallait
proceder comme pow le triangle équilatéral. I1 est

-

donc nécessaire de tracer les droites 3 "intédrisuraes".

FPour la hauteur-médiane, aucun probléme ne se
pose. En revanche, pour les 2 autres, un petit débat
s’'est engage : "milieuw du cété ouw angle droit 7¢

On en arrive ainsi & définir ce gu’‘est une médians
et une hautew, en indiquant qu’'elles peuvent Btre
tonfondues dansg certains triangles.

Un Zeme probléme s est posé gquand la construction
des medianes et des hauteurs a oté réalisée : ni
1'intersection .des médianes, ni celle des hauteurs
n'était le centre du cercle. Les @léves 1 ont cependant
trouve en tdtonnmant, et en le cherchant instinctivement
Sur la hautsur—-médiane.

=~ Le ftriangle rectangle : on a vu gque 2 des 3
hauteurs zont confandues avec les c3tés du  triangle.
Cela crée des difficultés, car les éléves ont encora du
mal & accepter gque F droites de noms différents
puissent Stre confondues. La construction des médianes

n‘a pas posé de probléme.

Les eleéves ont 1i encore trouve le centre du
cercle en titonnant, tout en constatant qu’il se
trouvait au milieu de 1 hypothénuse.

Le probléme s 'est alores déplacé de 1 étude des
différents types triangles vers, ta recherche d'un

cercle éventuel passant par les 7 sommets  de chague
triangle.
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De plus en plus, les éléves désiraient trouver un
moyern rapide et précis qui permettrait de tracer ca
cercle,

Il faut remarguer gu’ & aucun moment, la gquestion
de 1l'existence d'un tel cercle ne s est posdée.

De m@me, il cemble exclu que plusieuwrs cercles
différents puissent &tre dessines powr un  triangle
donng.

A ce stade, on aurait peut-Etre pu amener ies
aleves & trouver la position exacte du centre du
cercle,

ILs avaient suffisamment de connaissances sur le
cercle pouw construire ! encemble des paints & eégale
distance de Z sommets (la mediatrice aurait alors ou
prendre du sens grice A son r3le d'outil de recherche).
Fuis en recommencant avec un autre couple de sommets,
le centre est localise.

8i la médiatrice a deja ete etudide, elle peut
servir de preuve gquant & 1 'existence st l'unicitég du
cercle circonscrit au triangle.

On a dans ce cas, une démanstration, ou tout au
moins une formualation argumentdés.
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A la suite de cette activite, les prolongements suivants ont
&te mis en place

- un test proposé en classe de 6dme, a 332 &laves,

- une activité dirigée traitant du the@me "organisation,
gestion de données et représentations graphigues",

- une "activité triangle” proposée en classe de Same.

l- TEST PROPOSE en 6éme a4 332 &laves

- 177 &laves ont réalisé l'activita "triangle” en début
d’'année.

- 155 &léves n'ont pas réalis& l'activité "triangle” en
début d’'année,

Ce test a &té& donné courant Mars, il ne fait donc pas suite
4 l'activité "triangle”.

Cbijectif :
- réinvestissement des acquis de l'activité "triangle”,
noctamnent utilisation deg instruments de géométrie, et

rarticulier du compas, pour construire des figures simples.

Consignes :

[ - Peux tu construire
1> un triangle dont les cd8tés mesurent Scm, 3cm, Bcm 7
2) un triangle dont les c6tés mesurent 4cm, Scm, 10cm 7
S1 tu peux le construire, explique ta construction.
Si tu ne peux pas, expligue pourquoil. Pourrais-tu construire
un triangle en modifiant seulement une des trois longueurs (en
conservant les deux auires) 7

II- Peux-tu construire un quadrilaté&re ABCD tel gue
AB = Gcm, BC = 4cm, CD = Scm, AD = dcm, =t A = &0° 7
Si oui explique ta construction pour gu'un autre &lave puisse
le reprodulre.
Peux-tu en construire d’autres ? Construis le plus possible
de quadrilatéres non superposables répondant aux conditicns.

Intentions pé€dagogicues

Le choix des dimensions des cétés des triangles correspond a
un désir de 1'enseignant de wvoir dévelgpper par 1’&ladve una
argumentation,

= pour le I-1 : organisation corrects du déroulement de
la construction.
- pour le I-2 : gualité de la Justification et de

1’expression en mathématique.
- pour le Il : agencement des données.
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RE&sultats de ce test =2t commentaires :

A) Resultats

Tablgau I-] ("triangle 3, 5, 6"):

Effactif 177 185
Correct 90 % 74 %

Utilisation du
Conmpas 85 % 83 %

Tableauy I-2 ("triangle 4, 5, 10"):

Effectlf 177 155
Essais au Compas 56 % 28 %
Modification

correcte 7C % 53 %

Tableau II

Effectif 177 155
2 corrects 15 % 2 %
1l correct 41 % 41 %

Utilisation du
Compas 56 % 32 %

B) Commentaires

Tableau I-~1

- Cette construction semble plus aisée pour des
g2léves ayant d&ja réalisé l'activité “triangle”,

- Leur familiarisation avec des situations de
communication s'est révélée benéiique au niveau des explications.

= D'autre part l'utilisation du compas a &té dans
l'ensenmble plus systématique pour ces &laves,
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Tableauy I[-2

— Dans 1'ensenble, 1'impossibilité de réaliser un
tel triangle a &t&é constatée sans difficulté. Le tableau fait
&tat des résultats & partir d'une telle constatation.

- bans la rubrigque "modification carrecte” ant &té
prises en compte :

- des modifications Iocales telles gu'agrandissement ou
réduction d'une seuls dimension, gqui rendent la construction
possible.

—~des modifications globales correspondant & 1'inégalité
triangulaire par la prise ne compte de deux cftés simultanément.
La différence des mesures de 2 <dtés n'a jamais 8t8 &té& utilisée.

- Au vu des résultats sur "la modification
correcte’” on peut supposer que le manque d’ habitude des
"situations libres” d'expression é&crite, de confrontation sous
forme de discussions écrites, de guestions ouvertes, s'est fait
sentir,

Tableau IJT

- Alors que pour la réalisation d’un quadrilatére
correct les résultats sont identiques, pour la réalisation de
deux quadrilaté@res correctis un gros écart est apparu enire les
deux é&chantillons. Ici encare la différence de réinvestissement
des connaissances acquises reste constante.

- Le réinvestissement de 1l'utilisation du compas
s'est réevéls

—trés important dans des situations assez voilisines de la
"construction de triangles”,

~ moindre dans des situations plus complexes, La situation
mise an place dans cette activitéd s'est révélée plus complexe car
la notion d’'angle est & prendre en compte dés le début de la
contruction, avant l'utilisation du conpas. Il est bon de
remarquer que dans certaines classes la moitiédes &l&ves n’'a pas
tenu compte de la donnde de 1'angle.

- 11 est & noter qu'une trés forte corrélation a &été observée
entre lI'utilisation du compas et la réalisation de deux
gquadrilatéres corrects, en ce sens ol ssuls les &ladves utilisant
le compas ont réalisé une constructicn correcte.

Remargque géndrale -

L'utilisation du compas sur le groupe témoin bien que
globalement faible 3'est révélee trés 1inégale dans les
différentes classes.Elle est certainement liée & la pratique
préalable de constructions tout au long de 1'annde.
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2P IQREANISATION ET BESTION DE DONNEES 1 BREFRESENTATION GRAPHIQUE

Apres  avolr réalisé les trois s@ances de 1 activitad triangls,
effectud des travaw: diriges swue [ 'utilisation du rapporteur, o
conzgas et de 1 &gquerre, les sgguences décrites ci-dessous ont
étd oroposdes.
&) CONTEOLE (durdgs P e

UBJECTIFS
Contrsler 1~ la gualité des constructions et des mesures,

— la gqualits de  la présentation 4un ernsambl
=X da donnmsss.

12y Construlre um tri o tel gus
48 = Fom A0 = dom .
pule mesurer BOL

2 Refaire des trianmgliss A& B D comms ag AQB avec
M = 1 "angls A varis ds OF
A 3
& awra les mEsures

%) Prégenter clairemsnt 1e§AréEultata cdu 19 =t dw 20}
o Est-d-dire @ powr chague nesurs de & indiquer la lomguewr de B2
Ui correspond.

el
REBULTATS
Liansemble et moven. 0 évaluatien chiffrés, on obtient
L ihistooramme sulvant 2

'. Rogemnue 1 41,%

rr-h.r* _

o]

AL 3 % S 4 F P S Ao AL A5 4G AF AF dp AP
ol
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FOUR LE 192
= Le citd [AR] est toujours horizontzal.

= Ltes constructions sont correctss  ainsi
mesures de BC saut pour 4 &la&ves qui confondent encore
&% malgreg 1 utilisation du rapporteuwr IREM a4yl ne
quune ssule séris de graduations carrespondant & des mesur
degrés et oo ls sene de lecturea (e sens  trigonométrid
indique gar des flaches ; 1 angle & avait étd mesure &
la graduation 180 (auw lieu de la graduation ) car la2

dtait & droite de A,

FOUR LE 29
larngles dans

- Bonnes constructioss Do les  fri
lévaﬁ guti avalent

lesguels /3 na mEsure gpas 0% oni 180 g les &
confondu &2 avec 1Z20%au 1%) ne ~o2font mas !
corrigant pas le 19 donc la liaisom sntre
até faite d'autant gqus 3 &laves parml ces
entiar la svnthiése dsmandse au 3.

L4
1 reuws ici mais ne
les guestions n'a pas
4 feront  pas o

- Four les consteuctions oo £~meuru D ou 180% L la
maigrite des 21léeves accents mal de donner lg nem de briarmgle A
ces  sagments  diexbrémitgs A, B ou O L emseligrnant est  alors
interveny pouwr précizser qu'en  fait  oh voulait des dessins
représentant les points &, B et C et corresoondant sux mesurss
indiguéss  ;  dans ces deur &S, oOf Douvailt considéroe @ 5 B O
formait  un triangle  aplati. On paut avitet cetlte géns  en
+oirmul and la consigne sans y intégrer le mot triangls 1 par
exempla @ Représenter trois points &, B et O dams les  cas
BULVENTLS . v 0 e
FOUR LE 39

=~ 3 2lé#ves nonh gas =u le temos de terming:

- Farmi les 19 autrss
L] B " ¥ PO | — . ! = e
2 Fomt wi 2L @l & 2 ligres




B

1emnt

-

dusti

o

~40-
masures lg

— Ei
=

=

atcepté ces
dos mesure

=]

ont
o

incerti by

H
L

qui

Caux

]

R ] jul ETIEE R oom o n
e o L T a #om
2 i T 4 AT -
LMoy [ n 3 o o
mmoE H M 4 [
et i L g i .
7o Ep 0y ift
Aﬁ T [} —+ [} i T3
;| R n -1 i -z TF
Lo Hlj Mmoo £ il
[V ® -t i ] i $ L
3 L “+ T o Lol
L] RtH il e b | EA
AL A, i) 42 i1} 1] Como,
L. o’ i L] meoar L LI
1] o 3 ] [ T G O
I L. i = L. i om0
o g N i - P— A R i i
BT e - 13 0o it i1} Al et I
EXI (] n Ly IZ foho» oE g
- L bl [ [} £ 0 o
4 B om 3] -1 e I ot A 3T e
Bl B 5p]} bl e LRI | Cowoul o
I <} L W %ol o om o o O orsom k-
il o = = o = - TP il b ]
] L]} 1] Lo+ Lh EEIH -1
(1L +4 L 13w ER g Mo S L
RIE R = ] RE ¥ B oo, e a0 -}
L. 11 [ 1w L oE T (i3t
[y £} a i = B moW o 8 [ il
" ] - — e e £ 1 0 R (1A
oow i e i I 8oL OO OE
(AR ] <L) L n o R s i ¥ m o~ [H
oL = EY - i ul X i [ B i Ll
E 0 <Xl - Y L Mom oo g o £l
L — N} 13 gl Ex i ¢} oW IR I LT Nt
e 0 S 1 L 14 v et e L. L L =
oo growm o n} R T Mm% L . o
o | v W~ oo MW= no i
LoD | ] i v | IR oo . Lo oE i
[ L o | L s [RER Wooog o <Xl
B al i ~ 0 o 30 1) & [P = 1
- i e om0 o8 i > =
A Z| m o LU S & O o« B e [}
— erd (]| S oomom o b |13 I B -t BB 3 il
oo i [ ] ot if} = if RE R QT Lt
B ] Lo [ QT | N T I W 0 e W L |
R <L 13 L LU I || B T o mo CH
1A 2z 1L WP T S W 1 L 0. R L
B ar [ N FZI oy 5] 14 H 30 ¢
JOR I I B | LA [ I | 0 [ SR o Lo sy -1
bS] Tl O~ Jg M w0 il 1l
| FE et M 5 1 e 1 11 ] 8] o Mmoo
[ < o L e i} Lely Yo £ i n Ll
I ] L] PR T O I =1 i or Mo o i) [ 1
e I Ll i e Wl RTINS 1 € N 5 ] — A L
— B (W] foel i N Mo ol oooiom L. idl
oL, | ] (I P N S U 1 JE i IR S |
A (W]} L&l >0 e D LM = TH i 5] ) i
e 54| it i 0. W o~ B 3 ] oM E i
T~ L] it [T I 2 B ST W [} S LE e e [
[ i > QF A8 L W e T e
m m Lehl [ 5 o SR 06 I Lo JETST LLEARTL s
Lo - 8] K] 7 G et e
[ fus] {20 T S S B M | O T i A O




-41-

i + LW XY . Mo o« MR o
c LA o L b N . g
b} 0w [t [a] roEonm i8]
L. SRR i ]
L) = E T <L 4 g 0oL Wi
L. o~ 1] Uomoen T 4
£ o - ] i i
- 0 =« | [t T 3
3 o ot ] g
In L " 10 Cooow o
~ Aol J a u 0oy it
L] [ Tt I ) - i3 ih @00 kU
= | 4 1 s % ke
ot L A 1J S A
B oo O C - - &
4 L ax 0 = IOV 1]
N oM i 4 . T o 4 bl
n g o L g o 5o ] -
! 3 oo i '™ IJow =TT z
e [ I TR L. 1 T 15} o [T <1
e 0y . L L A ooe
= ke "} ) Faguay Moo Wl e O
- o il ¥ . RS I I S ¥ BRI
L0 T o= I i oo Looes b e £
oL L5 2 o S — i oWl - 0} oped L ERS L -
W o> 3 o gl o 18] g L s {1 -
. R 1 0 m i wr 1L (TS W o o
o U Lo | i g L oL w0 vi a
nr [ B 1 1 E 0 4 04 m I s S £ ow
i} =t L) e in [ ai i I o e
il -3 oo 1 o = = 2N ] Lo 1
ke g e 17 il T - L1 I T m i1
™ WL ]l ) o> - EY I s L
300 LW [ - P - i [ o
1ok W Y3 43 m 2 Lo o 8] I WA
-t L m oy Lom {131 L LY = LTl I
moAl [ m ulf - 13 i y TF o 1 £} Lol
1 w\KL 1 = . o 1] L “ L e 0oy i
n m e = - b W [x]] E - if] e i1 IR i 2t FoZom
g W L0 Eourn )| ~— s L ] e - E T -~ I L
0o [ ) I ¢ o TIi i i i il il o W
T o o < | B LY 1] « Lo W o i oo
I LA LI e B | LR ut lig] S0 il o W 0. WL Lo L
M3 L3 o Ly i Hi e i LT oy ] H]
noa 110 % B T T TH (] i} > it w1 D p T 0 N T ]
L R e - - B U oo B3 g M 1
e A n 4 0 ItH 0 ] | 11 0 [ 1] el
o | T W [} i P, - 1 oo i L, Ol ~
Lt oL o~ 4 Rl oo <] et 1 o 1] [ Kl
b I L 30 it} £ L. = L =) b if] gJom [ST
L oWy J a3 0y ¢ R o1 o womom 1%
L =L noEr | e i1} 8] £ w =1 i in Rl Mg ol [
o 3 0 J =] Ti 0 e OF ool A A mp L o et
oo DRI T ST T S ¢ o B 1+ i Lo [l SR V% B 3] ERE [ EAR R A
et LT I i B3 i I T} =1 b i | L. i m oo
oL | (UL I 1 ] S 1) - Wl b | R 2 I it — —~ L P {1 e
L) L it - B et | o' Bf T 4 AT I N e R =5 1l
G 0 Ea LI S B & =i =ont W oCow
o 2o~ > om oo | @ W ot S| I A .l B
> £ ] o3 & 0 il st} 4H oL 0 ] -
L 1 com i L Z = T Ly i
e et L oo+ i 0 ot I g >
n WL oy O e <L G
m ar B om0 - 11 - —~ b
4 T} e W OLS I T £ R b



-42-

2

]

SV L

oL

Tapproprient

L

grammag

=S
=

s}

t

Spras
=
‘Ris
mk

i

R

L]
T

L]

i

g

L]

i3
4
(08

n
1

i3
1L

hT

da

In
i}

g

T -

e

4
kY
w4
el

3]
1

n

-
-

i

[

i3}
i

03 -

Sur
ct

travail
adut

Le

=

L

N

LIMEATTL ME .

o
o

mi—cre

el

\mE e

L.

[
5
H

Il

atiom

<

ourne

[
grmombdtreae.

da

g
a8

a
B

1
i

i

=

13

-
de

amme wn b

S

gl

e
{ml'

St i

Lk

] ulal
g
Alors

M.

1)

oour

a4

T e

=S

s autr

=3
v

i

lam,

e iwiiia

it

Lt

mrennant

m
i}
[

4

LI

n

1.

a
1



-63-

- Les températures son

- 3 &

demi —~degrss st m
il vy awra des BC
=

;
de & =2t 1l v auy

La classe conclue alors gu'entre  deux
reprézentent des points il Y 8n & plain
Fangses" et gui vont s=e touchar alors on rFe

= 1
On  peut se zervir du nanorsssaug pour vea

“relior,
- Commsnt BC grandit-il?

Iresgulisrament et parfois pas d
arrandis.

- Entre guels nombres BC egt-il compris?

_Entre I {car 7 - 4 = 3) 2t 11 {car
depend des longuewrs de AR et de &
dans un  triangle la longuesur d'q
gntre la diffdrence st la somme ds
autras oStés.

I

e

ilgves disent qu entres 1

2xemple 1l vy a d’autrss degrés =t m

me. .. donc comme BD g

Gt correspondront & cs
a des points 2n plus sue

rzlides,

g% et 20 par
gFme o autreg’
randit awvsc_ a
£ valeuwrs

e dessin.

petites croix guil
g autras mais  “bian
i,

Fitier la fagon e
Wwotout & cause des
7+ 4 = 11 dong &0
0o N raEmargus gue
rmoocshe =St cooprise
s longuewrs das  dew

- A l'aide du graphigue, gpour dwne longuelur de BD chmisise

paut-on trouver um & corresoondantT

Las eldves so

n?,\persu:dég =
T umicitks) de c2 & et dizeni gus c
' de degrés...Dss

nombre  pas "justs’
pris gt o

graphigus GnoremarsgusE &)

T Jrrrg s o = e g - — - . o ’ -
“~ LComstruction e triangiess & 1 'aide
geEomatris
- MNé&cossits = SQidnmer asgssins 5t mesurs

N decouves  les  technigus
H lors gus lorsgues 1
plus grande la lectures sst plus précise.

ZHa
b=
=3

crdE richs car il touchs de fombrous infgulnll

istence {=t ds
@3t peut—Etra oo
molias sont  s3lors
de lwcoctuwrs  du
Echells sst
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1
T

abrication et. lecturs de tableaux
= Yariation de "fanction™ (non limgaire icis
~ Repérage dans le pl

n

4]

— Représentations graphigues avec :
i=zes échelles
la lecturs du graphigus

la Moontinuwité" (an faiit dams R alors gque s
sléves gensent U

3]

0
(1}
1A
E]'_.}‘
P
it
Hi
£
[
[
&
fh
gl

Tt certainement d autres problémes gqui nont

I est  évident gue certains de ces probleéemess  ont  été résolus
d'une Ffagon plus ou meoins approfondia mais gque d autres w domk
i i g o 1
U i

I 'gtude nécessite des technigues mathdmathigues un @léve  de
Lame ne possede pas, ont sinplement &tgd soulsvés.
Tous aes  problanss feront gartie diune b

SANCHAS cigs WL

W] 1
1 g2ra gerbaingmsnt utiles um Jouws ou 1 avtre.

E=
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3 M'une ACTIVITE TRIANGLE" en classe de Séme

Aucune legon de géométrie n'a encore &té proposés.

Aucun  rappel sur 1'utiligsation du  matériel non
plus.

L'activite a été réalisde dans une classe de Seme
de niveau faible, de 24 éléves dont 10 redoublent et 2
triplent. C'est une classe qui pose de gros probl émes
de discipline, et ol les élaédves ne font pas
régulierement le travail demandé & la maison. Tous
n‘ont pas le matériel complet de géomatrie,

Objectifs pour 1 'activiteé "compléte':

P - AL T e Cheiw W e Ly 8 B A e A . A Do b e et 0 e e

u-r

Faire 1 'détude des "3 cas d'égalité" des triangles.

Voir 1'indgalite triangulaire.

Faire N rappel S le vacabulaire de
geométrie(segment, droite, arc de cercle,...}.

Faire un rappel sur 1l 'utilization du rapporteur.

Voir que la somme des angles d'un triangle est de
180 degreés.

Elle va servir d'introduction & la recherche des
cas d'égalited des triangles.

Faire un rappel sur le vocabulaire usuel a propos
des triangles.

FRevoir les mesurages d’angles.

"Desgine un triangle pow lequel on dorne les
renseignements suivants": on donne les = iongueurs et
les I angles sans nommer les sommets. On a donné I
séries de mesuwres différentes pour que 2 éleves vpisins
n'aient pas le m@me triangle.

"Tu devras eupliguer ta construction Dour guun
autre eéléve puisse la reproduire”.

Matériel:
Feuilles blanches non quadrilleées {la moitie de la
page pour le dessin, 1l autre pour les explications).
Tout le matériel usuel de géometria.
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Remargues :
Les &léves sont assez perturbés par le grand
nombre d'informations. Faut-il toutes les utiliser 7
S'agit—il de plusieurs triangles ? Les données =zont-
elles “dans 1’ 'ardrev 7
Pour ceux qui utilisent { ou 2 angles, mais mal
places, le triangle est forcément "impossible". Ils ne
sont  convaincus du contraire gue par d’autres g&laves
qui  eux ont réussi & le dessiner. Ils comprennant
seulement & ce moment-la qu’'il ne faut pas placer les
angles au hasard.

Ces difficultés sont sources A discussions pouvant
Etre riches. 0On peut cependant les éviter en nommant
les angles et les segments.

Resultats:
1 eéléve ne réussit pas & faire le triangle juste.
Four les autres:10 utilisent les 3 cdtés(? sans compas)
7 utilisent I cétés + 1 angledle hon)
2 utilisent 1| cdté + 2 angles
1 ? mais le triangle est juste

Bilan en classe &4 partir des productions d’'élaves.

"Avez-vous utilisé toutes les donnges ou seulement
une partie 2

Un. éléve expligue gu’'il a utilisé les T longueurs
et montre comment il a exécutéd sa construction (on
fait alors le point sur la construction au compas).

"y a-t-il d’autres fagons d’aboutir au mEme
triangle 7¢

Un autre @léve avant le m&me triangle & dessiner
indigue qu’'il a procédeé différemment(? cités + 1 angle)
On  en profite pow faire le point sur la construction
d'un angle de mesure donnée.

"A quoi peuvent servir les autres renseignemaents?"

A la vérification.

Fowr dessiner un triangle donné, on peut procéder
de plusieurs maniéres en utilisant certaines meEsures
telles que longueurs et angles,

Dessine les Z autres triangle=s en n'utilizant pas
Z2 fois la mBme canstruction.
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Commentaires:

' Un seul éléve repére gue le plus grand cété est en
"face" du plus grand angle.

L'utilisation du rapporteuwr IREM a été d'un  grand
secours. 1 a étéd adopte par tous les £léves (mEme ceuw
gui en avait un autre). _

L'utililsation du compas pour les constructions
avec les 3 longueurs n'est pas spontande. La plupart
des d&éléves ne 1'ont utilisé gu’apres avoir vu que
d’autres s’'en servaient {rdéaction en chaine).

11 éleves sur 24 ont utilisé des lettres pour
nommer les sommets.

Le vocabulaire est trés limité et trés incorrect:
trait pour segment,... Les mots 'base, gauche, draite®
sont souvent utilisés. 2 utilisent 1 ‘expression “arc de
cercle" et aucun le mot ravon.

SEANCE 2

Un rapide rappel de ce qui a été réalisé & 1la
seance précedente est fait 4 partir de la correction
deg edercices a faire & la maison.

“"In s propose maintenant de chercher toutes les
maniéres possibles de reproduire un triangle. Four
travailler rigoureusement, on procédera par ordre, en
partant par exemple des cstés’.

Four cette sdance, ce ssra les I cotés.

Trouver le premier cas d'égalite des triangles.

Vérifier =i la construction au compas st
reéinvestie,

Voir 1 'évolution du vocabulaire.

"Desgine, =1 c’'est possible, un ou plusisurs
triangles dont on te domne les I dimensions suivantes':
I s@ries de dimensions sont alors proposdées.

"Tu décriras ta construction®,
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Un éléve montre comment il a procédéd. Un  autre
commence par un cdte différent, mais aboutit au m8me
résultat. 0On en conclut gque la donnéde des 3 dimensions
d'un triangle permet de le reproduire et gu'on  peut
commencer par desciner le cotée de son choix.

Rasultats:

Tous reproduisent bien leur triangle, mais 2
gleves n'utilisent toujouws pas le compas. 19 emploient
le mot segment.

2ohme Partie

"Et =i on prend I nombres, peut-on toujours
dessiner un triangle dont les longueurs correspondent a
ces I nombres 7

Voir 1 inégalité triangulaire.

Consignes;:

"Dessine, si c'est possible, le triangle
correspondant aux I nombres suivants: " ¥ séries de 2
tripiets s=sont proposdes. I triplet "marche®, pas
1'autre.

"51 non, expligue pourguoi'.

La deuxiéme série de I nombres ne peut Stre les
dimensions d 'un triangle, car une des dimensions serait
alors plus agrande que la somme des 2 autres, Si une
mesure est juste la somme des 2 autres, le triangle est
alors applati.

Tous les &léves ont trouvé gue "c’'est impossible®.

I éléves le justifient par le dessin en disant
qu’il n'y a pas d'intersection des arcs de cercle.

= indiguent gue la somme des 2 petites longusurs
est inférieuwre X la grande. '

Lesz autres parlent de mesures trop petites ou trop
grandes, mais sans laisser supposer de combien.
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Desgine les 2 autres triangles ‘"possibleg" at-
meswre lews angles.

3
On se propose ici de dessiner un triangle & partir
de 2 cétés.

Etudier le second cas d égaliteé des triangles.
Utiliser un tableau (gestion de données).
Utiliser un graphique représentant la situation.
Yoir un cas de croissance sans proportionnalitea.

Consignes:

"Dessine le triangle pour laquel on te donne les
longueurs de 2 cétés suivantes " I series de 2
longueurs =ont proposées.

Trés vite, les éleves furent embarasses par la
donnée unigue des 2 longueurs. Il commencérent par
dire gue c'était impossible, puis qu’on pouvait
dessiner beaucoup de triangles. Cela a amené la

consigne complémentaire suivante:

"Choisis le ou les renseignements gui te semblent
necessaires pour ne dessinar gu'un triangle®.

Il a été demandé aux élaves ayant fini en avancs
de mesurer tous les angles du triangle.

Aver seulement Z cités, on ne paut paz reprodulre
urt triangle unigus. Mais si on connait 1l angle compris
entre ces 2 cstés, cela devient possible. (dans ce
bilan, i1 a falluy écarter le troisiéme cite deja vu &
la séance précédente. De plus, aucun angle non compris
antre les 2 c¢dtés n'étant apparu, le cas auwrait pu Btre
etudié & titre de remarque’.

~

AR partir d'une des I séries de = dimensions, an a
construit un tableau qu'on a rempli avec les rédsultats
deg &laves,



-70-

. — — —— —_— ot it e g e —

Verifier les valeurs inscrites dans le tableau, et
Y ajouter de nouvelles colonnes de maniére A obtenir (Ain]
aventail complet d'angles st de longueurs.

SEAMCE

I1 a été oubli¢ d'indiquer dans la consigne, de ne

pas utiliser. la troisiéme longueur oour Kecuter la
coanstruction. Plusieurs &leves 1 ont dorc prise comme
renseignement complémentaire, et n'ont mesurd les

angles qu’'a titre d'erercice.

Les @leves sont trés ginéds par la non unicité des
solutions pour la consigne initiale. Il semble gque pour

aux, “impassible"” peut signifier Z choses : soit ne
peut pas 8&tre fait du tout, soit ne peut pas &tre fait
de manidére unigque. Lewr solution serait alors comme

tirée au hasard &t donc certainement pas la bonne. I1
faut reconnaitre gque les éléves sont depuis toujours
habitués A& des guestions dont la seule bonne réeponse
e@st celle cacheée du professsur. Je pense qu’'il convient
de donner  aux éléves le godt de l'exploration
mathématique en les plagant le plus - souvent possible
devant des situations ot plusieurs voies semblent
possibles, et oi la marche arriére ne soit pas wvécue
comme un échec,

C'est la suite du travail =sur les 2 cites.

A partir du tableau & compléter & la maison, on a
regroupe toutes les valeurs trouvées.

Flusieurs notions ont &té abordées sans gue toutes
ne solent écrites dans le cours gul o a suivi.

Laorsgue 2 2léves n'étaient pas d 'accord sur la
longuewr correspondant au m@me angle, le dessin par un
troisiédme @léve {servant alors d arbitre) permettait de
les départager. Maizs +trés vite, certains ont fait
quelques remarqgues permettant de trancher sans le
dessin. Par exemple : =i avec S0°% il y avait 12 cm, et
que le litige portait suwr “17% em ou 11 cm pour 409 P
la reference & 1l idée de croissance de la longueur eon
fonction de 1 angls a permis de rejeter 13 om.
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Si on double un angle, la longueur correspondante
double-t-glle aussi 7 0On a la un exemple oi il v a
croigsance, mais pas proportionnalité.

Guel est le plus grand angle possible 7 180°. On a
ggalement fait remarquer  gue les 2 autres angles
&taient alors nuls, st gue par conséquent, la somme des
% angles est danz ce cas de 1809,

fQuelle est la plus grande longquedr dgu'aon  peut
avoir 7 On revient ici sur 1l 'ineégalité triamgulaire.

Graphigue: Longuewr = f{iangle)

On & fait le point sur les raisons des choix des
unités. FPouwr tracer la courbe, on a #galement discuté
des erreurs ‘normales’” dues aux relevés des mesures.
On a appris aussi a lire directement sur la courbe
{avec vérification suw le dessin du trianglel.

Faire une autre représentation graphique pour les
m8mes valeurs, mais en changeant 1 'unité pour 1 axe des
angles ou celui des longueurs.

A partir d'un csté.

Etudier le IZéme cas d’'egalite des triangles.

Construire des angles.

Vériftier a nouveau que la somme des angles d’un
triangle est de 18092,

"Dessine le triangle pbur leguel un cste a  pour
longueuwr :Y 3 donnges sont proposdées.

"S1 tu as besoin dautres renseignements, choisisg-
les et indigque lesguels en décrivant ta comstruction®.
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On peut reproduire un triangle si on connait la

longueur dun cdté et 2 angles (le cdtéd atamt compris

entre les 2 angles).
On a fait remarquer gue si on connaissait 2 angles

du triangle, on pouvait aussi connaitre le troisiéme.

Les 2 angles peuvent donc &tre quelconques.

INSTITUTIONNALISATION Sur fiches a compléter.

Inédgalité triangulaire.
Cas d'égalité des triangles.
Angles d'un triangle.

Guel ques catégories d angles :
Droit, Aigu, Obtus, Flat.

Les triangles particuliers en matiére de longueurs
et d'angles : isocéles, rectangle, dquilatéral.

T, e arn e o i o p=t g e R

Voir contrsle joint.
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Réponse d'un enseignant & des critiques de parents relativesa la
nouvelle approche du programme de 4&me
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GECOMETRIE NMUMERIQUE

ACTIVITE : " LE PUZZLE ”

A- Analyse de la situation

Objectifs : Reconnaissance et utilisgtion d'un modadle de propor-

- —h -

tionnglita,

1. Présentation du problame

c) description du matériel

Le patren d'un puzzle dessiné gssez gros a cfficher au
tableau.

Le puzzle est constituéd de pidces ayant une forme géomé-
trique qu'on puisse construire avec les instruments habituvels

de géoméirie., L'important est

+ qu'il y git des triongles et des tra-
pazes,

+ qu'il y git des angles droits et d'au-
tres qui ne le soient pas.

+ qu'un cbté d'une pidce colncide avec la
somme de deux autres, ou qu'un cdté
seif double d'un autre.

+ que sur les bords paralléles du puzzle

il n'y ait pas le méme nombre de pidces
b4 P P

(cf., exemple 1 : bord gauche 2 pizces
- bord droit une pigce ; bord hout |
pidce - bord bas 3 pi2cas)

* Cette situation est inspirée d'une situation développée par
G. Brousseau {I.R.E.M de Bordeaux).
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Exemples de choix possibles

A
2% cm
>
2 | ¢ A
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! 5 4 3 N
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f: 12,5 e [ 4z 45 cm A1 e
Exemple 1 Exemple 2
/'
2
2
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3
1

o

Exempla 3

Exemple 4
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Des exemplaires identiques du puzzle (tous de méme tail-
le) que le professeur a fabriqués et découpés, en nombre suffisant
pour que chaque élave dispose d'une pidce du puzzle initigl. On
peut aussi distribuer & chaque éléve un exemplaire du puzzle in-

diquant la pi&ce & reproduire.

du papier de différentes couleurs en fauilles assez
grandes.

b) organisation de la classe =t consigne

L'enseignant affiche au tableau le patron du puzzle. Les
élaves vont devolr reproduire des puzzles de méme forme mais
de tailles différentes. Pour cela ils vont se partager le tra-
vail par équipes (voir 3. Constitution des équipes). Cha-
cun agrendira une pidce. En rassemblant les pidces d'une équipe,
on aurc un puzzle de méme forme gque le patron mais plus grand
ou plus petit. Chagque équipe s'occupe d'une taille différente.
11 v o une couleur par tcille {et donc par équipe). Chaque é&lave
d'une équipe regoit une des pi&ces du puzzle initial de 1l'équipe
et du papler de couleur. Tous les éladves de lc mé@me équipe ont
la méme couleur, les élaves de deux égquipes différentes ont des

couleurs différentes.

consigne : Vous allez fabriquer des puzzles de méme forme que le
modale affiché au tableau mais de tailles différentes (plus
grands ou plus petits). Yous allez vous partager le travail par
éguipes : chacun fabriquera une nouvelle pigce de méme forme que
celle dont il dispose en se servant du papier de couleur., IL y a
une couleur par équipe, Quand ioutes les pizces seront fabriquées,
les membres d'une méme 3quipe se rduniront pour reconstituer le
nouveau puzzle.

Pour fabriguer votr= pidces, an veous donns une des dimen-
!/

sions du nouvedu puzzle,

Exemples de données

Exemple 1 : 4 équipes de & é&laves

puzzle initial rouge vart ble
1= 12,5 em Ll = 25 em 1 =10 em L =4,25em L = 20 cm
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Exemple 4 : 5 équipes de 5 élaves

puzzle initial violet orange jaune vert blanc

1l =9 cm 12 em 10 em 4 cm 7 cm 5 em

Exemple 2 : 4 équipes de 4 glaves

puzzle rouge vert bleu jaune rosa arange
initial
1 = 12 em 24 em ? em 4 ecm 13 ecm 20 cm 8 cm

Le choix du pairon, du nombre d'élaéves par éguipes et
des valeurs numériques est une des variables de la situation sur

lesquelles le maitre peut cgir (cf. 2).

2. Analyse de la tdche. Comportements attendus

a) Construction das piadces.

s

Les &la3ves ont & reconnciire et & appliquer le modale de
proportionnalité. Ce modale n'est pas indiqué du tout dans la

consigne. Les propriétés suivantes sont & mettre en oceuvre
- les agngles sont conservés

- si une longueur 1l est somme de deux qutres o et b, appe-

lons 1", o', b' les longueurs correspondant dans le nouveau puz-

zle & 1, o, b respectivement, on doit avoir 1' = o' + b',

~ & tout segment de longueur 1 dans le puzzle initial, il

correspond un segment de longueur 1' dans le nouveau puzzle.

- si un segment est oblenu par juxtapesition de k segments

de longueur 1, le segment correspondant est obtenu par juxtaposi-

tion de k segments de longueur 1.

Les observations que nous avons faites en CM nous permet-
tent de prévoir que lo plupart des élaves vont chercher & appli-
quer une ragle commode du point de vue numérique (pour 1l'exemple
12 » 15 , la tendance majoritaire est d'ajouter 3 ; pour l'exem-
ple 12 - 24, la tendance est de multiplier per 2). Les comporte-
ments sont analogues en 4&me s’'il s'agit d'une premiére séance

sur la proportionnalité.
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La pertinence (ou non) de leur régle apparaitra aux éla-

ves soit au moment de la construction de la piédce, soit au plus

tard cu moment de lg reconstitution du puzzle : si un des é&la-
vas ne s'est pas servi de lg proportionnelité, sa pidce n'a pas
la méme forme gue lo pizcs ds départ et le puzzlse ne se recons-

tituera pas bien.

Influence de la forme des pidces

. On peut s'attendre & ce que les propriétés des figures
ne scient pas égeulement conservées
Les angles droits sont fgeciles & repérer et & reproduirs
et les éldves ont envie de les conserver. Pour les autres angles,
la prise en compte explicite de leur conservation dépend du fait

qu'on ait ou non abordé cette rnotion,

. Ainsi un triangle rzctangle sera sGrement tronsformé en
un triangle rectangle. Si les élaves appliquent une régle du ty-
pe (+ 3) peur les 3 cB3tés en conservant l'angle droit, ils ren-
contrent une coniradiction. Mgis il se peut qu'ils se contentent de
+ 3 le faire pour les deux cdtés
de l'angle droit et joignent
les points obtenus sans vé-

rifier la longueur du troi-

T 3 sidme coté. Dans ca cas ils
Peuvent ne pas rencontiresr de probléme & lo construction et ne
pas s'apercevoir & ce moment 1% du changement de forme : il n'ap-

paraitra qu'a la phase de resconstitution.

. La méme remarque est valable pour un trapéze rectangle

oo

ou pour un "rectangle tronqué” (Cf. figure)

trapéze rectangle

___“_;ij rectangle tronqué
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Cependant pour de telles pigces, l'ellongement ou Ll'é-
largissemant ou le changement de pente du bigis se pergoivant
mieux s'il y @ une grande différence entre le "petit c&té" et

le "grond c&té”.

. Pour unm triangle isoc2le, les éléves conserveront l'é-

galité des cdtés et ne rencontreront pas de problime & la cons-

truction en se servant d'une riégle du type + 3.

+ 3

N

+ 3

Toutefois si le décalage entre les mesures das c3téds est
suffisant ils peuvent s'apercevoir que le nouveau triangle "n'est

pas pointu pareil"”,

. Pour un tricngle quelcongue, an connaissant les trois
dimensions l'élave peut construire le triaengle., Mais le change-

ment de forme n'est pas touvjours facile & repérer.

. Pour une pidce du type "petite maoisaon". (Cf. figure),
avec une procédure de type (+ 3), le changement de pente sera
d'autant plus facile & repérer que la différence de longueur =n-

tre les "c8%tés penchés" ot les cdtés dreits ssra grande. Il se

peut méme que le toit ne se farme plus.



-83-

Exemple :

!
\\
12 12 - 15 iz - 9
pidce initiale régle [+ 3) régle (- 3)
toit plus pointu Le toit ne se far-
me plus

Influence du rapport choisi. (Le rapport est choisi par le profes-

seur mais n'est pas donné cux é&laves).

Il est clair que si le rapport choisi est 2 on peut s'at-
tendre & ce que les élédves concernéds utilisent la multiplication
par 2, 2% sans deute pour le rapport % lao division par 2 : les
doubles 2t les moitiéds sont une référence familiadre des élaves,
Ce rapport sera d'autant plus facile & reconnclitre que les mesu-
res données sont entidres (par exemple 12 » 4§ est plus facils
que 12,5 + 4,25). Nous n'avens pds essayé de rapport sntiar au-
tre que 2 pour une raison protique : les pidces aurcient é%& irop

grandes.
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Suivant le niveau des élaves, il peut &tre intéressant
d'avoir recours cux rapports 2 ou % pour garantir que le probléme
peut avoir des solutions. Mais méme si les puzzles sont convenable-
ment réalisés avec ces rapports {2, l), il n'est pas sir que les
dleaves aient étobli le lien entre le modéle proportionnel mis en
ceuvre et la réussite du puzzle., D'ol l'importance de faire inter-
venir des rapports non évidents posant le problame du choix du:
modéle. Pour s'assurer de l'existence de solutions au probleéme
posé on peut aussi afficher au tableau un modale réduit et/ou
agrandi du puzzle (réalisés avec des rapports différents de ceux
proposés aux élaves) et ne pas proposer les rapports 2 et 1 qui

2
ne posent pas vraiment de difficulté.

Pour les rapports non entiers et qutres que %, il est &
prévoir que la reconnaisscncz du modéle proportionnel sera beau-
coup plus difficile et que les élaves aurcnt iendance & se ser-~
vir du modale additif, quitte & tricher um peu cu moment de la
construction. La valeur du rapport est une variable sur laquelle
l'anseignant peut cgir pour adapter la difficulté du probla2me au

degré de complexité que l1'dlave peut gérer.

b) Reconstitution du puzzle

Deux &laments intervienneni dans le contrdle

§—

1) Si des &laves ont uiilisé une ragle du type (+ 3), les
i ¢ + rda ! a 3 at 1 =zla eyt
pidces n'‘ont pas gardé Lo meme forme et le puzzle ne peut
reconstituer correctament., La conservation {(cu nen) de la forme

n'est pes aisde & percesvoir pour les iricnglss quelconques per
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axemple, surtout qu'il a souvent dans ce c¢as un douts sur le
P P q Y

sens dans lequel il faut tenir la pi2ce.

2) Le puzzle total o une forme qu'il faut ratrouver. Or

nous n'avons pas le méme nombre de pi2ces sur chaque bord : si
les élaves ont appliqué un modale additif, ils vont avoeir un
décalage : pour l'exemple 1, avec une ragle {+ 3), le bord gau-
che @ 3 cm de plus que le bord droi%, le bas é cm de plus que
le haut. En effet, le bord gauche est constitué de 2 segments de
longueurs a et b et le bord droit d'un segment de longueur
l = a+ b;les longueurs correspondantes dans le puzzle construit
sont {a + 3 em) + (b + 3 em) = a + b + & c¢m pour le bord gauche
et 1 + 3 e¢m = a + b + 3 cm pour le bord dreoit., Cela devrcit amener
les élaves & prendre en compte les propridtés suivantas”

Si une dimension d'une pidce est somme des dimensions
de 2 ou plusieurs pizces dans le puzzle initial, cela doit se
retrouver dans le puzzle fabriqué par l'équipe.

Si une dimension est double cu moitié d'une autre dans
le puzzle initial, cela doit &tre vrai des dimensions corres-
pondantes du puzzle transformé.

Il se peut gue les élévés utilisent alors,une procédure de "type

scalaire" pour les rapports autres que 2 et 5 lagquells met en
ceuvre les propriétés ci-dessus.

Par exemple

12—t 15

& — 1.5, 7,5
3o 3,75
? —t— 11,25
2 —— 2,5
} oty 1,25

* 11 =23t important de tenir compte cde cette propriétéd aqu moment
du choix du puzzle.
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Exemple rencontré dans une classe

Un éléve avait la consigne 12,5 » 20 et lc pidce dessinée

ci-contre.

Il a mesuré 12,5 cm sur sa pidce
partout ol c'édtgit possible.
Il o écrit 20 a cdts, puis il g 10

mesuré 6,25 cm et écrit 10, il

21
Y

17, 8

lui restait a peu pras 2 cm, 10

alers il o voulu chercher ce que

devencit 1 cm. -

Ce qui l'a conduit & chercher le nombre qui, multiplié por 12,5
donne 20.

i t 8tre motivée par une
La recherche de l'image de 1 peut 8tr =
par esxemple om connait l'image
de 9,

des mesures du puzzle initicl
de 12, on veut celle de 10, on cherche celle de 4, de 3,
il reste & chercher l'image de 1. Cn peut ne pas avaoir & cher-
cher 1'image de 1 pour la construction du puzzle, mals recon-
naitre le modale de proportionnalité 2t la rechercher 3 ce mo-
ment la. Clest l'indice que les élaves passent & une procédur?
de "type fonction" : "guand on sait ce que devient 1 cm, on scft
tout, il n'y a@ plus qu'a multiplier”. C'est & ce moment que l'on

peut dire que les é&laves ont reconnu le modale lindoire.

3. Constitution des équipes

i dqu i Lares
Orn peut constituer les équipes de 2 maniar

2) Les élaves travaillant sur un méme agrandissement sont

dispersés dans lg classe ot deux élaves voisins travaillent sur
des agrandissements différents,

Oe tcute fagon la premiare phose de construction d'une

pidce dannéde est une phase de travail individuel.
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La premiére organisation devrait inciter les &£ladves &
choisir une méme ragle de transformation pour toutes les longueurs :
dans le ccs o0 deux élaves ont & reproduire des pidces ayani une

dimension commune.

Le conirdles est possible & l'intérisur de l'équipe das
qu'on essgie de reconstituer le puzzle, mé2me non terminé. Ceci

permeitrait éventuellement de remetire en couse sans trop attendre

vn mauvais modéle, si les élaves ont le souci de confronter
leurs propositions dans une perspective de production cohérente
de l'équipe, ce qui n'est pas évident, Cette organisation peut
inciter les élaves & "ajuster" les pi2ces par quelques coups de

ciseaux judicieux.

Le deuxi2me organisation valorise plutdt la conservation
des cngles : dans un premier temps, les 4l3ves ne peuvent pas
rassembler les pidces, leur réflexion et les discussions avec
les voisins portent sur les relactions numériques entre ancien-
nes 2% nouvelles mesures et sur la conservation de la forme des
pigces.

De toute fagon la phase de confrontction finale est né-

cessagire dams les 2 cas.

L\_ Bilans - instituticonnalisatian

Un premier bilon permet de recenser les difficultés
- pour construire une piéce
- pour assembler les pizces

Il aboutit qu rejet des medales {(+ a), (= a), fonction
constante.

On procadde & une premidre instituitionnalisatiaon
1) les angles doivent &tre conservés

2) si dans le puzzle initial, can g 1 = a + b, dons le puz-

zle cherché, on aura 1' = a' + b'.
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Ce bilan est aussi l'occasion d'exposer les premiers

suceads ; par exemple :

- assemblage correct das pizces correspondant & la consi-

gne 12,5 » 25
- assemblage partial pour la consigne 12,5 - 4,25

Las éladves ne sont pas forcément en mesure d'expliquer
les succaés partiels, =t par 13 méme ils nme peuvent pas adapter
la procédure gqux autres consignes,

A ce stade, une intervention du mclitre peut 8tire néces-
saire pour faire repartir les él2ves de ce dont ils sont sirs.
Par exemple avec la consigne 12 + 15 , les élaves sont slrs que
chaque fois qu'en a 12 em, il deit lui correspondre 15 em. Il
s'agit alors d'enrichir le stock des couples (a,b) doni on est
sir que b correspond & a,

Par exemple :

12— 15
b e 7,5
24 530
30 ———= 37,5
18 s 22,5

ate ...

Cet enrichissement peut conduire des éléves qui ont déja
travaillé avec lg fonction lindaire & reconnaitre qu'une telle
fonction est & l'ceuvre ici et gqu'il s'agit de chercher 1'imacge
de 1 pour détarminer lc fonction, ou cu moins les sngager dans
une nouvelle procéduyre.

Si les élaves ont une pratique de le représantation gra-
phique, ils disposent alors d'assez de couples & reporter graphi-
quement. Le graphique (points clignés) peut lesur permettre de

reconnaitre la fonction linégire 2t lz2ur donner le moyen de dé-

terminer de nouvedux couples sans rechercher l'image de 1.
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Ge premier bilan relance l'action de construction des
autres puzzles,

Un autre bilan est l'occasion d'institutionnaliser le
modéle linégire comme modéle pertinent dans les agrandissements
ou réductions. Plus précisément pour garder la forme d'unme piece,
il faut garder les mémes angles et prendre des dimensions propor-

tionnelles.
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PUZZLE : Chonigue dans Z classes de & éme

e de 1l ' activited 1

Reproduire un puzzle donné de 4 pilaces, an
agrandissement ou en raéduction, par groupe de travail.

tifs visés :

Introduire les lecons sw la proportionnalité.

Buite aux autres activités géométrigues ( voir
triangle 1, tester 1 aptitude & dessiner des polygones
simples gquelcongues, en ubtilisant les instruments
usuels de géomeétrie(notamment le compas).

Un dernier objectif cul n‘est pas seuwlement
matheématigue est de travailler en QGroupe. Cala
permettra aux éléves 4 apprendre & formuler entre eus

daes guestions et des réponses. Cela permet aussi de
daevelopper cher eux 1 'idée de "solidariteé" ainsi gue de
leur donner une premiére eupérience d exploitation des
possibilités et aptitudes de chaque membrs d un grounoe.

Remarques: Cette activité ne semble possible que =i
1'ensemble des gléves sait déji dessiner des figtres
simples en utlisant la régle et le compas. En cela,
i'activite s=sur le triangle a paru essentielle car elle
a trés certainement permis aux éléeves de n'avoir aucune
peur devant le dessin du puzzle et leur a permis
ggalement de se concentrer davantage sur les calculs du
coefficient de proportionnalité et des dimensicns  du
puzzle.

isation de 1l 'aciivite :

On a place les éléves par groupes de 4 (mais on a
du agalement constitusr guelques groupes de 3.

n  a donné a chague eléve un modele complet du
puzzle de départ,sur leguel ils pouvaient effactusr des
mesures,

On  a distribué & chague éléve une feville blanche
non  quadrillee Z1X29,7 , et on a tenu & disposition
des eléves qui en forauleraient la demande, des
tfauilles de dimensions 24XT4,  L'idéal awrait &té de ne
distribuer directement gue des feuilles 24¥34 (mais
problemes de matériel...?.

On a nromme les groupes: A, B, T, D, E et F.

On & donmé les reproductions de puzzle les plus
difficiles su¢ grounes les plus forts.
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$§
(N

Chague groupe devra reproduire le puzzle

des tailleg différenteas: certaing groupes
agrandissement, les autres en réduction, & partir
dimension {ici ==12 cm) et de sa transformeée.

mesures données & titre indigatisf

: Pow a ! B! n d a !

(PUZZ. INIT.! 12 | 9.6 | 16.8 { 6.4 1 15.2 | 7.2 |
B A7 9 1 7.2 1 12.6 1 4.8 1 11.4 ¢ 5.4 1
B BGLZS)t 1S 1 12tz 1 8 119 1 % f1
G- © 3 ! 24 1 19.2 | 376 1 12.8 ¢ T0.4 ! 14.4 ¢ 1
1Gr D(x1.75)! 21 ¢ 16.8 1 29.4 | 11.2 | 26.6 ¢ 12.4 ¢ 1
r E 2 f 6t a8 ¢ s.4 1 520 7.6 34
B F (c1.3)! 18 ! 14.4 1 25.2 | 9.6 | 22.8 ¢ 10.8 ¢ 1

Voici dlautres puzzles o9 toutese les  longueu
"tombent pas juste’.

dans
en
dune

=) e
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Four les groupes de 4 chagque #léve devra +aire
une piece (ici on a laisse & 1 'initiative des groupes
la repartition des piaces).

Four les groupes de I, chagque éléve fera une
piecae, et le premier qui finira fera la 4& (ici, on a
constitué les groupes de 7% aver des éléves pas  trop
lents}).

On pourra utiliser le matériel de son choix et
disposer, si ¢’'est nécessaire, de feuilles 24%X74.

On ne pourra faire appel au professaur quaprés
que tous les membres dun groupe n'aient DUl résaudre un
prabléme.

Four une meilleure compréhension de I'activité, on
a colle au tableau 3 puzzles cste & cdte : un puzzle de
départ, un puzzle réduit et un puzzle agrandi. On  a
alors remarqueé que la "forme? du puzzle ne change pas.
Cela nous servira de vérification pour les puzrles
Crées par les différants groupes.

Déroulement de 1 'activiteé :

[N
)]

la wmise en place de 1 'activitd a dureg environ
minutes.

Les aroupes ont ensuite travailleé 20 minutes.
Fendant ce temps, on a écrit au tableau un résume du
travail de toute la classe:

Groupe A 2 oam cm
Groupe B 12 cm cm
Groupe C @ 12 cm cm
Groupe DI 1 12 cm om
Groupe E : I2 om om
Groupe F 12 cm om

Chaque éléve peut donc voir le travail & réaliser frar
tous les groupes.

Fendant les 20 mn d'activiteé, il est apparu pour
toute la classe, qu'il  Ffaut  trouver uane régle
permettant de transformer toutes les dimesneionz d’un
mE&me puzzle.

les oroupes A, &, D, et F ont opté pour  les
opérateurs {(~3); (+3); +9) et {(+&). Bien entendu, ces
groupes comprennent bisn que lew puzzle est “"faum". I}
faut noter & ce sujet que les é&léves gui ont fait laes
pieces ! cu 2 nont pas eu 1 impres=ion que leur oropre
piece était fausse. Néanmoins, ils ont constate aue le
puzzle complet ezt faux, surtout & cause des plieces 3
et 4 (ils ont d'ailleurs repris las mesures gt les

calculs des pigces I et 4 pour = assursr au’il Ty
avait paz de faute commised.
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Fouwr les groupes C et E, les opérateurs (X2) et
(22} ont été trouves trés rapidement et ont abouti &
des puzzles qui s 'emboitent convenabl ement {(le
professew a #té assezr vigilant sur les calculs et les
mesures de ces 2 groupes, car des erreurs auraient
certainement npui aux conclusions ultérieuroes).

Apres ces 20 mn, oOf a arr8té le travail des
groupes pour rassembler quelguses rézsultats au tableau.
On a obtenu:

Groupe A1 12 cm J=—smeme e 2 gm. Fuzzle FAUX
(+2)

Groupe B: 12 cm l——r—esem— ¥ 1S5 cm. Puzzle Fallx
(X2

Groupe C: 12 cm 1--mm—m—mmm 24 cm. Purzle BON
(+F}

GBroupe D: 12 cm l-—————————e ¥ 21 em. Puzzle Faux
-y

Groupe E: 12 cm l-—w————— e o6 am. Puzzle BONM
(&)

Groupe F: 12 gm l=w———rme——me P18 em. Puzrle FAUX

11 apparait alors comme évident paur  toute Ia
classe que tous les opérateuwrs.{(+...) ogu (—...) donnent
un  puzzle faux, alors que les opérateurs (X...) ou
(2...7 dennent un bon puzzle.

A partir de ces constatations, la suite de la
seance, qui a duré environ 10 mn, consiste A& trouver
pour  chague reproduction 1 apérateur (X...) ou (% wua?
gui convient.

Apres quel gues tatonnements, 2 tvypes de zaplutions
ont 8te trouveées par les groupes.

lere solution:! opérateur ast "multiplier" ou "diviser"

par le resultal de la division des dimensiors de depart
et d'arrivée (ici les divisions +tombaient "iuste') .,

=gme solution: le groupe & a utilice les cpérateurs

(24) puis (XI). De la, on a essayé de trouver d autres
opgératewrs doubles convenant pour d’autres groupes.

Four le groupe F (12 cm ———> 18 em) on a trouveé:
(:4) et (X&) ; (:2) et {XE) 3 (1&) at (X9
mais aussi (:13) et (X1@7.

Sur ces mé@mes exemples, on a vérifié que I 'ordre
inverse dez cpérateurs donne les mEmec résultats.
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Il a eté tiréd avec l'ensemble de 1a classe, en
partie oralement.

On a d'abord donné un peu de wvocabulaire: "dang
une situation od des langueurs transformées conservent
la forme d'un objet, on dit gqu'il y a groportionnalite
agrntre les longueurs de départ et leg longueurs
transformées?,

On a ensuite résumeée le travaitl s les
coefficients de proportionnalitsé: "dans une telle
situation, pour calculer les longueurs transformges, on
utilise un opérateur qui doit Stre: multiplier ou

1

diviser par ...".

On peut aussi utiliser un opérateur "double"
utilizant une multiplication =2t une divisian, Un
opérateur double facile est:

15
@ 12~ e *18 gqu'on note ¥-—
. 1z
12, X415
- 1.
Quelques remarques sur l activité :

Des praoblemes concernant les mesures et les
calculs se sont pozés danse pratigquement tous les
groupes: les mesures, faut-il les arrondir ou nen 7 Les
@gléves sont trés inguiets sur la précision avec

laquelle on doit faire les mesures.

Four les calculs, faut~-il également arrondir 7 Les=
résultats du genre 15,489 om posent de résls pirobl énes
a tous les g@léves qui ne sont pas encora & 1 ‘aise L
les nombres décimaux.

On & limité les guestions en demandant aux 21éves
de résoudre leurs problémes d abord par le groups. Il
faut noter gu aucuns question sur la réalisation des
pieces (lorsgu ' on a déja calculd les lomgueurs des
cetas) n'a étée posée. L'utilisation du compas a &te
spontanés dans  tous les groupes (fruit de l ‘activitéd
S 1e trianglel.



-95-

Suite & l activité :
A partir d'exercices du m&me type (calculs des
longueurs pour des reproductions d’'objets ou de figures
gn agrandissement ot réduction), on a acrit les
résultats et les opératesurs sous forme de tableaun de
proportionnalitds. Bien entendu, on a donneé des calculs
sur  les &chelles, Fuis, d'autres exercices plus
géneraux  sur  la proportiannalite ont &teé propaaéa,
tout d’abord en tableaux & compléter. Aucun  probilama
autre qgque les calculs & effectuer n’'a zemble se poser.
Faur éviter toute géne, on a autorisé l'utilisatién des
calculatrices. Cin a privilagia 1l'écriture des
operateurs sous la forme xa/b (surtout  guand les
divicions a:b ou bia ne tombent pas juste).

.Par la suite, on a Proposé des exercices ou le
premier travail sera de reécrire |l 'exercice sous +orme

de tableau. Sur I ensemble de ces euercices, il est
apparu comme "astuce” la propriété flaxli=afix). Four
les bons eéléves, on & aussil utilisé la propriété
Flty)=Ff (n)+f {v). Mais 11 faut dire que cette derniére
regle a seme un peu la confusion dans certains esprits
puisgu’on  avait vu gue les opérateurs  {(+...) ainsi
que (—...) ne convenaient pas.

Comme autres applications sur la proportionmalitée, on a
enzuite itravailleé suw les pourcentages (c'est aussi
1l 'occasion d'apprendre les termes d'inflation, TVA, HT,
TTC, «..).

Rematrgua: & aucun moment, on n'a encore donng

d ' exercice ot il n’'y avait pas proporticornnalité.

L7activite sur le puzzle telle guelle a éta
realisée est une fagon possible diintroduire les
cogfficients de proportionnalité.

Mais on n'a pas assez insistd suwr les propriéteés
fondamantales des applications lingaires

Fist) + Fiy)y = F {4yl et Flax) = aF (x:

On ast resté uni quement ALl nlveau des
congtatations : tous les opérateurs ¥ +..." et -..."
ne wmarchent pas, alors gues les opérateuwrs " x..."% at
"ral" marchent. A aucun moment les éléves niont = A

argumenter =sur le bien fondéd de ces constatations.
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Dans la suite des exercices réalisés, la savoir
faire consistant A trouver une quatriame
proportionnelle est acguis, mais les exercices proposés
ne posent pas la guestion de savoir il v a ou non
proportionnalité. (e fait qu'un tableau montramt des
suites de nombres szt & chague foie donné dans les
exercices, suffit & provoguer le calcul du coefficient
de proportionnalits, ou eéeventuelloment “d’astuces®
permettant de calculer plus vite les termes manquants.

Et guand par la suite, on a trouve des situations
ol des tableaux etaient présentés, mais o il n'y avait
pas proportiornalite, wun grand sombre d éléves s 'est
mis & opérar des calculs de coefficient de
proportionnalité. Ce qui a nécessité un retow en
arriére pouw expliguer la situation praoposée, &t i1
etait alors clair gque la non proportiornalite rm'était
pas saisie.

On  aurait plutst du s appuver sur les propriétés
des applications linéairas. Tout d’abord sans orienter
les recherches vers le cosfficient de proportionpnalité,
Les eleves auraient alors certainement travaille Day
"correspondances? de longueurs du tvpe : "ochaque {fois
que  j'ai 3 cm, Je dois le représenter par 35 cm' (avec
toutes les questions qui ne manguent pas de se poser
quand on n'a pas un multipnle de I a représenter) .,

Ensuite, en laissant les éléves poursuivre assez
loin leur travail sur leur puzzle, ils auraisnt aussi
pu trouver des argumentsz pour prouver que certaines
"transformations sont fausses", et ainsi retrouver les

resultats sur le coefficient de proportionnaliteé.
Bien entendu, on auwait passeé plus de temps sue
l7activite,;, mais avec ce type da travail, 1la

proportionnalité commence trés probablement & orendra
du sens.

On m’a pas intérdt a trop écourter la phase
d'action dans une activiteé pour gagner du  temps, las
eleves devant avancer assezr loin dans  1leur praist,
BOUS  peineg  de passer &4 cité de 1l 'esssntisl,

Cela permettra d avoir recol teé sutfisammaent
d'éléments pour gus lors du bilan {indispensahbhle) de
fin de séance, i1 vy ait matigre & une di=cuscsion
fructueuse ot arguinentss, L'organisaticon de ce bkilan
reste toutefois & la charge du professeur.
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2& CLASSE

Antécédents
Le nouveau programme de ©Béme é&tait en cours
d’expérimentation dans cette classe;les nombres
proporticnnels et les &chelles avaient étd traités en
Décembre et Janvier puis utilisés 2 diverses cccasions
par la suite,.

ise en place de 1’activité var 1l’enseignant

Les éléves sont a leur table habituelle dans la classe;
ils ont leurs instruments de gdometrie st des ciseaux.
Ils recoivent:

-une feuille de couleur qui correspond & la pidce a

reprodulre

~une feuille neon quadrillée avec le dessin et la
conslgne gorite ci-dessous:

= T I ____1!__..._.43 -

;2:36
1 m 3
-fz- Fem 2
= Sacm
_43
Par équipe vous allez fabriquer un nouveau pUZZ &
de meme forme =t de taille diffdérente;
voicl les dimensions du nouveau puzzle:
—pour ceux qui aont du papier wviolet 13 =9cm
~pour ceux gui ont du papier orange 13:60m
—pour ceux qui ont du vapier Jaune quﬁcm
-pour ceux qui cnt du papier verd Ly =5cm
—pour ceux qul ont du papier blanc %3—3,50m
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Consigne orale : chacun fabrique une piéce
du puzzle ; ensuite, les éléves qui ont la méme couleur
de papler rassembleront leurs piédces pour reconstituer
le puzzle.

Reprise du probléme par les &léves

Pour tTous les é&léves,il s’agit bien d’agrandir ou
réduire le puzzle ; on rappelle qu’ils possédent tous
un exemplaire du puzzle initial.

Suivant la pidce qu’un 4ldve a A reproduire =t
17information qu’elle contient il va pouvoir ou non
engager une procédures.

3 éventualités se produisent:

1) la pidce & reproduire contient un segment de
longueur 1y, et la consigne se refiére & cette méne

longueur ; par exemple : piéce 1 et puzzle Jjaune,
piéce 2 et puzzle wviclet ou puzzle ver

Les éléves construisent leur pisce sans poser de
question.

2)la pidce a reproduire (pidce 4 ou pidce Blne
comporte aucune indlcation de longueur ; dans la
consigne 1ils ont privilégié la contrainte -de
coulsur et ont interpr2té la consigne au besoin au
terme d’un échange avec l’'engeignant ; par
exemple : pour le puzzle jaune, une longueur de Scm
dans le puzzle initial doit mesurer B8em dans le
nouveau puzzle ; de méme pour le puzzle vert, une
lengueur de 7em dans le puzzle initial doit
mesurer Scm dans le nouveau puzzle,

Cette interprétation leur a permis de construire
une nouvelle piéce.

3)1la pidce & reproduire contient un sezZment de
longueur 1y et la consigne se r re & une autre

longueur ; par exemple : la pi2 2 dans laguelle

li=?cm et le puzzle est ni violet ni wvert.

Pour certains éléves il y avait contradiction dans
lesg donnéeg : tout se passe comme si les 1
désignaient des sagments et non des longueurs et
les 2léves concluent que si on dispose de la piece
< on peut construire une pi&ce violette ou une
piece verte mais non 4’une autre oouleur.

Pour o©es £léves le problémse a £td reformuls 3 la
sulte d’une discution avec 1’ enseignant.

1%
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1%y Apras 3/4 d’heure de cette séance, ont aobtient 15

bonnes pigces et 10 piecss mauvalses ou abgsentes

* Pour lss 15 bonnes réalisations

1l £éléves ont réussi leur piéce en procédant de

.4 2léves ont calculé une échelle

.5 éleves ont calculé des quatriémes
proportionnelles ou ont fait wun tableau de
proportionnalits.

.2 éléves gqul availent les piédces 3 ou 4 se sont
gervis d’une dimension qui se transformait hisn et
de la conservation des angles.

Eemarque
Parmi ces 11 éléves, 4 se sont servis des angles
pour fabriquer leur piléce, d’autres s’en saont

servis pour veérifier que leur piéce etait bonne.

-3 é£leves ont rdéussi leur pidce en procédant de la

fagon suivante ! ils ont découpég lsur longueur
initiale en un nombre entier n de 1l puis ont
reporté n fois 1= 1° correspondant A leur
couleur ; avec la longusur restante aui etalt

1 ils ont utilise 1a

inferisurs .

A
proportionnalite,
i donner

-1 éléve a falt une bonne construct s
3 orange

ion s
d’explications il avait la pisce
(triangle rectangle dont les 2 cdtés de 1'angle
droit mesuraieant respsctivemsnt 3 et 15cm et on
donnait la transformation ds= lﬁzﬁcm}

¥ Pour les 10 autres oas

-3 Eléves ont réalisd une mauvaise piéce oar ils
ont employé une technique gui 2talt bonne au départ
mais incorrecte par la suite : 1ls ont reporte les
1’ autant de fols que 1. pouvait se reporter dans
leur dimension initiale en nombre entier de fois
mals le reste, inférieur & 1., a &8ts mal traduit
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a) solt ce reste était consideéré comme'petit"
il a alors été reporté tel quel.

bl soit ©ce reste n’etait congidéré comme
"quantité negligeable” ; les &laves ant alors
respecté 1a consigne de reduction Qu
d’agrandissement de facon gqualitative maisz non
quantitative.
REemarque

Les angles n'ayant pas &té pris explicitement en
compte et les longueurs étant apprximatives, les
pigdees n’ont donc pas pu s’ emboiter correctement.

ont fait une pidce fausse sans donner

-2 Elavez ont utilisé un modéle additif(on enléve
ou on rajoute p cm suivant les donndes).

-

2veg n'ont rien réalisé ; les dessi

1 ns
tentes leur ont fourni des pidces déforndes
qu’ils n’ont pas osé découper.

2%) Autre séance de 3/4 d’'heure

Les 13 £&léves qui avaient de bonnes piéces font
un travail autonome sur un sujet diffsrent du puzzle
et on redonne ls travail & refairs aux 10 autres
2léves sang explications compldmentaires mais avee
la possibilité d’en demander a l’Pnspignant. Les
eléves ont pu aussi entre les deux sdances discuter
avec d’autres personnes des méthodes et des pidces
obtenues.

Cn gonstate alors les résuliats suivants

-8 éléves réussissent en utilisant alternativement
conservation des angles =t proportionnalité des
mesures

~3 éléves titonnent et finissent o by
tonne solution ; ils ne donneront leur piace qu’au
cCOours suivant.

t toujours pas contrairement

-1 gléve ne bod
eignant.

5
aux attentes de

‘en 50
‘ans

[and
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maraues d’ordre général

a) La formulation de la consigne telle qu'elle a été
donnéde n’est pas satisfaisante ; si on la donne sous la
forme: Sem --> Bcm ou sous la farme de tableau, compte
tenu des habitudes des £léves le probléme risque de se
déplacer vers un traitement des &decritures, oubliant
ainsi la signification géométrique de départ,

On pourrait la donner sous la forme : une longueur de
x cm dans le puzzle initial dolt mesure y cm dans le
nouveau puzzle, formulation aqui,en attribuant des
valeurs particuliéres & x et y, ont permis & certains
gléves de démarrer leur travall ; 1’objectif est de sze
cenvainere cue la donnée d’un couple particulier {(x ,¥v }
détermine pour chaque x connu, le ¥ correspondant.

(B~

b} Le mod2le proportionnel ou l’échelle n’a ét perou

que par 12 éléves sur 25.

c) La conservation des angles n'a dté utilizsde que 8
fois (3 fois sur 35 pour la piece 2.

dy 2 éleves seulement o utilise la  méthode
additive ; ils ont bien remarqué que la forme ne
convenailt pas...mais 11 fallait produire quelquechose !

CETTE ACTIVITE. PLACEE DANS UN CONTEXTE DIFFERENT DE CELUI DE LA
lere CLASSE, EST TRES RICEE CAR

-2lle utilise la proportionnalite ocu les eéchelles

ecessite l’utilisation des instruments de
sans 1’ intervention de 1l’enseignant

~elle impose le fait de savoir construire des
figures géometriques dont les caractéristiques

sont en partie choisies par 1'éleve 4700 1° interét
pour eux de faire un cheoix judiciesux.

)
Ty
(T
i

-2lle permet de constater gu’une valeur appro
doit B8Lre utilisée "avec précaution"” e’est A dirs
qu®il faut juger avan® toubte approximation
“"1’errsur admissible".

-2t aussi....elle peut se faire avec des &léves

plus ou meins intéresses par les choses mathdématigues

etant denné que le résultat demandé est un "produit

matériel fini adéquat’st non "un truc qui fera plaisir
i

aul prof parce que c’esi

—... il ¥ a certainement d’azutres ralisons que chacun
découvrira suivant sa propr= expéri
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C~ ACTIVITE : * LE PUZZLE " Classe de 3 ame
(25 Eéléeves ; S&ance : 1 h.D

1) PRESENTATION DE L'ACTIVITE

Il s'agit de reproduire le puzzle de telle sorte que la
Juxtaposition soit possible, pour cela on essalera de respecter
la forme des pi&ces propos&es. Dans la classe, des groupes de 4
&€léves sont constitués sans intervention du professeur; dans
chaque groupe chaque €l&ve a pour tadche de reproduire vune des
Pi&ces du puzzle,

Dans chaque groupe, & chague &lé&ve on donne

- une feuille sur laquelle figure le modéle du puzzle, ainsi
que les conditions de réalisation du puzzle modifis
- une feuille de couleur qui va permettres le découpage.

Conditions de réalisation du puzzle modifig

sur le modeéle on a particularisé un segment, [ABl. Selon les
couleurs proposées ce segment est associé & un segment dessinsg
sur la feuille ” mod@le ”,Pour tout renseignement 1’'éldve dispose
d'uns représentation du segment assoclé au segment choisi dans le
modélie.

2) ANALYSE DE LA TACHE

Les moyens de résolution dont les éléves disposent & cette
période de l'année sont de trois types

-~ numérigue :

1> & partir des mesures des segments pris pour base de la
construction proposées, construction d’une Echelle puis
détermination des mesures de tous les autres segments du puzzle
par utilisation de swvites proportiocnnelles.

2) a partir des mesures des segments pris pour base de la
construction proposée, et de la mesure systématique de tous les
segments du puzzle construction de sulites proporticonnelles sans
évocatlion de la notion d’&chelle.

-géométrique

utilisation systématique de la propiété de THALES a partir
du report sur le puzzle initial du segment choisi pour base de la
reproduction.

~"gSfométrico~numéErigue”

& partir du report sur le puzzle initial du segment choisi
pour base de la reproduction, évaluation du rapport de projection
puls détermination des mesures des autres segments grace a
l'utilisation de cette notion.



-103-

3} OBSERVATIONS FAITES A LA SUITE DE CETTE MANIPULATION

1 -~ Tous les groupes disposant des instruments habituels de
dessin (régle graduée, rapporteur, compas), sur les 6 groupes mis
en place, 5 ont choisi un gupport numérigue pour la reproduction
d¢es piéces du puzzle.

Au segment [(AB] on a associé la mesure de sa longueur, puis
on a mesuré la longueur du segnent cheolsi comme mod2le pour la
repraduction du puzzle.

2 - Tous ces groupes se sont esnsuite orientés vers
l'utilisation de la proportionnalité, formulée de 2 fagons

- 3 groupes ont cherché & déterminer " 1'&chelle de
reproduction ”
- 2 groupes ont constrult des tableaux de

proportionnalité du type

La détermination des valeurs de, x, y, z, s'est faite a
partir de relations du type :

12%x = 9%5 ; 12Xy = 10%5 ; 12%z = 3%5

3 - Un seul groupe n'a pas cherché & exploliter & partir de
la proportionnalité les mesures des segments définis comme base
de la reproducticn proposée. :

~Les segments [AB] et [A'B'] ont été superposés,

-de B’ on a mené une parallé&le au c8té du triangle a
reproduire

mes [AB] = @9 cm ; mes [A'B'] = 8
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A ce niveau de la reproduction il semblait qu’une
utilisation de la propri&té& de THALES allait &tre mise en place,
en fait 1l n'en a rien &té&. Un des &la&ves du groupe a cru bon de
faire remarquer

* pour passer de la pesure du segment [AB] A celle du
segment [A’B'], on retire lcm, 11 suffit alors de retrancher Ilcm,
aux mpesures des différents cdtés du triangle,”

Une confrontation a alors eu lieu entre cette ra&gle qui
semblait emporter l'adhésion des &lé&ves du groupe, et la
construction effectuée au début.

Cette confrontation a mis en é&vidence une contradiction
entre les deux démarches, car la mesure du segment [CC'] n’'é&tait
pas du tout de lcm.

' est 1 e mode l & adddt+t i L <cl\uadi
1l’a emporte.

Alors que les pidces construites 3 partir de cette régle ne
convenaient pas du tout, la conviction a &té tellement forte que
les erreurs ont é&té attribuées & une mauvaise qualité du
découpage, des mesures, mals & aucun moment la méthode employse
n'a &té mise en cause.

Dans ce cas précis, la régle numérique a pris tout de suite
un statut de lol dont la véracité ne pouvalt pas &tre mise en
doute, méme par un dessin construit avec soin.

4) PROCEDURES DE CONSTRUCTION — DE JUSTIFICATION

Pour les groupes ayant procédsé 3 des déterminations des
mesures des segments & partir de grandeurs proportionnelles les
constructions se sont faites & partir

- du COMPAS exclusivement pour la plupart d'entre eux.

Dans ce cas certains se sont méme imposé€s une vérification
relative & la forme des pidces & l'aide du FRAPPORTEUR : les
élaves ont alors mesuré les angles des pléces du puzzle puis
celles des angles correspondants des piéces reproduites.

- du COMPAS et du RAPPORTEUR pour wun seul groupe: un
triangle a &t& construit en utllisant la mesure d'un angle et la
longueur de deux cdtés,

Cette construction a d’ailleurs donné lieu &galement & une
vérification & 1’'aide du rapporteur car 1’un des cdtés avait &té
mal reproduit par suite 4d'une errsur de dessin.

Dans +tous 1les <cas de reproduction deux procéddures de
Justification sont apparves comme le plus communément ré&pandues

-~ la JUXTAFOSITION
- la MESURE des ANGLES
- assciée & la juxtaposition afin de mettre en
évidence les défauts de pldces ne permettant pas un assemblage
correct du puzzle.
- utilisée seule et dans ce cas &voguse avant la

Juxtapasition.
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GEOMETRIE

SYMETRIE AXTALE

A— MISE EN FPLACE

La mise en place de la symétrie axiale a &€té& précédde de
nombreuses activités gui ont pernls

- de prendre appul sur les connaissances antérieures des
glaves,

- d'opérer une institutionnalisation précise et régulieére
des configurations qu’ils seront amenés & rencontrer,

- d'amener les &laves & avoir recours eux—-ménes, aux
notations ususllses : la nécessiié de désigner, un triangle par
les noms des trois sommets, un ensemble par une lettre plutdt que
par uns pé&riphrase, se fait sentir par exemple dans les
situations de communication (sans intervention de l'eanseignant)

L'organisation des activités a &té faite & partir de regles
gqul ont &té clairement definies aux &léves

- 1la durée des activiités a &téa fixee entre 30 et 40 mn, le
reste de la séance étant consacré a8 une synthése, sur le cahier
de cours, des résulfats obienus.

- le matériel mis 4 lIa disposition des &ldves ast
suffisamment important pour que chacun pulsse disposer de
l'instrument de son cholx.

- 1’8valuation porte sur deux points précis
- les représentations graphiques
- les résultats ayvant fait 1l’objet de synthése
sur le cahier de cours.

Ceg activités ont permis de construire

- des triangles particuliers : rTectangle, isocele,
équilatéral. Sur le cabhier de cours il a &té &crit : “le triangle
ispcele a un axe de symétrie” (i, e, si on plie suivant Ila
hauteur relative & la base, les deux triangles abtenus sont
superposables).

- la médiatrice d’un segment : sur un calque dessiner un
segment, plier le calque afin que les extrémités du segnent se
superposent, dessiner la droite correspondant & la ligne de
pliage : "c'est la médiatrice du segment”.
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Ces activités ont permis de mettre 1'accent sur les notions

de

- milieu, perpendiculaire.

- comparaliscon entre les distances de poiants du
plan aux extrémités du segment.

- construction & la régle et compas de la
médiatrice 4d’'un segment.

- définition et propiétés de la médlatrice d’'un
segnment.

- Exemples d'activités

Ex. 1 : Dessiner un triangle dont un axe de symétrie est
imposé sur la feuille ainsi gque la longueur d’un des cotés.
Envoyer un message & un codquipier afin gqu'il puisse reproduire
un triangle superposable au sien.

Remargue : 1l s'agit d'une situation de communication qui
oblige 1'é&lave 3 préciser son action, & la {ransmettre de facon
compléte et aussi avec une certalne concision.

Ex., 2 : Dessiner, sur une feuille blanche un cercle &t une
droite qui ne coupe pas le cercle. Représenter un cercle
superposable au premier par pliage suivant la droite.

Recommencer avac une droite qui coupe le cercle. Le recours
au calque est prohibé : il faut constiruire le deuxiéme cercle.

Depuils le début de 1'année Jusqu'a la mise en place des
activités relatives & la symétrie axiale,

- 15 h ont &té&é consacrées a

~- l'utilisation des Instruments tels gue compas, é&querre,
rapparteur. ..

- la construction et la reproducticn de triangles, triangles
particuliers, triangles définis avec les hautesurs, les
nmédiatrices. .

- 1la mise au net, des définitions et des configuraticons &
retenir sur cahier de cours.

- 13 h ont &té consacrées a

- notion d’'axe de symétrie

- symé&trie axiale : constructions, activités dirigées en
classe, définitions, Etude de quadrilatéres particuliers,
racherche de polygdnes particuliers admettant un ou plusisurs
axes de symétrie.
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B~ REINVESTISSEMENT DES ACRQUIS

Test sur feuille <(réalisé aprés une longue période pendant
laquelle gn n'a parlé ni de syméStrie, ni de médlatrice ; cetts
périogde peut g'évaluer 3 3 moisy

Ce tast a &t& proposé 4 une classe de 25 é&laves.

Sur une feuille, placer deux peints, A et B. Dessiner en
bleu les points du plan gui sont plus prés de A que de B, et en
rouge les points du plan qui sont plus prés de B que & | tous les
peoints du plan doivent etre coloriés.

— II —
Sur une autre feuille

1) Représenter le trapéze ABCD el gue

AB = 4 cm, mes A = 90°, mes B = 90°, AD = 5 cm, BC = 7 om.

2) A l'aide des instruments de géométrie, construire les
points A' et B' symétriques respectifs de A et B par rapport a la
droite (DCH. )

3) Quelle ezt la forme de la figure ABB'A' 7 Justifier la
réponse & l'alde de résultats ou de praopriétés vus dans le cours.

4) Comparer les aires des trap@zes ABCD 2t A'B'CD (on ne
demande pas de les calculer)

BILAN de ce test

- pour —-I- ( les feuilles utilisfes sont celles des éléves,
donc quadrillées)

- 20 réussites :

- les ©points A et B scnt en général placés sur des
lignes de la feuille ¢ sauf 2 &l&ves qul les ont placés "de
travers”. Ils ont d'autre part bien mis en &wvidence la
médiatrice, il aurait été préférable semble-t-il, de demander la
réalisation de cette activité sur papier non quadrillé)

- la plupart des &léves commencent par placer des

paints autour de A et B, puis demandent discrétement
1'autorisation de dessiner des hachures.
- ils dessinent alors la "séparation” au craycn puis

hachurent les deux demi-plans.
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- 5 echecs :

- 1 tracé incorrect de la médiatrice, décalage d'un
carreadu.

-~ 2 n'ont pas placeé les points A =t B et ont partagé
le plan en s'inspirant, certainement des travaux des vailsins., Ils
ont toutefois colorié les deux demi-plans.

- 2 ont coleorié par moitié le plan, les points A et B
&tant correctement placés, mais la frontidre des deux demi-plans
n'est pas la médiatrice,

- pour - I[I -

1) toutes les constructions de trapézes sont correctes,
2) 12 réussites parmi lesquelles

- 2 é&léves construisent les symétrigues de A at B en
reportant angle et longueur dans 1'autre demi-plan de Ifrontiére
(DSH .

~ 10 &léves construisent les symétrigues de A et B &
l'aide de la médiatrice.

~ pour la 3° question parni ces 12 &laves
- & répondent correctement mais de fagon incompléte (on
considadre les c8tés obliques du trapéze et l’on oublie de
justifier le parallélisme dea (AA'D> et (BB') ).
- 2 donnent des répcnses incomplé&tes
— 2 ne répondent pas.

—- pour la 4° guestion parmi ces 12 &léves
- 10 répondent correctement en parlant da& la superposabllité
dte &4 la synétrie
- 2 ne donnent pas de réponse.

3) 13 echecs parml lasquels

- 8 8laves reprodulsent ABCD "3 la suite” de ABCD
c’est 4 dire gu'lls tracent dans 1’'autre demi-plan de frontiére
{DC>, deux perpendiculaires & (DC> en D et en C puls reportent
sur celles—<i les longueurs AD pour obtenir A’ et CE pour obtenlr
D',

Ces é&léves ont encore en memoire le "pliage” et la
superposition de points suivant ce pliage.

- 3 &léves n'ont rien fait.

- 1 élave constrult un dessin symétrigque par a la
perpendiculaire en C & (BC).

- 1 &lave dessine les deux trapézes "téte—-bache”
c'est 4 dire en farmant avec ABB'A' un rectangle de 12 sur 4.
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C~ TESTS ET CONTROLES PROPOUSES LORS DE L'ETUDE DE
L4 SYMETRIE AXTALE

On propose aux é&léves une feuille Dblanche sur laquelle
figure le texte suivant

Voici un cercle ; 4 l'aide des instruments de gécométrie, =2t
dventuellenent de votre cahier de cours, retrouver son centre.
Expliquer et justifier votre méthode avec précision.

BILAN de ce test

- 20 reussites sur 24 €léves parmi lesqguelles

- 7 canstructions d'un *riangle inscrit et des 3
médiatrices des 3 cdtes de ce triangle.
{4 8laves Jjustifient leur constructiond

- 6 constructions d'un triangle rectangle inscrit
dans le cercle (& l'alde de 1l'é&querre’, puls recherche du milieu
de l'hypoténuse & 1l'aide du double décimétre.

(3 8laves Justifient la position du centre par une phrase)

- 4 construisent la nmédiatrice d'une coarde et
cherchent, en mesurant le milieu du segment 1imité& par le cercle
sur la m&diatrice. (1 seul &éléve construit la médiatrice de

nouveau segment pour en obtenir le milieud.
(pas de justification’

- 3 &laves construilsent avec 1'é&guerre un rectangle
inscrit et trouvent le centre du cercle comme point
d'intersection des deux diagaonales,.

- 4 echecs parmil lesgusls
- 2 &laves construisent une corde gui pour eux
représente un diamétre puls déterminent son milieu & 1’aide du

double décimé&tre.

— 1 &léve donne une construction incorrecte des
médiatrices d'un triangle inscrit dans le cercle,.

- 1 é&léve construit un rectangle circonscrit au
cercle, mals sa construction n'aboutit pas.
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On propose aux &ladves une feuille blanche sur laquelle on
1it le texte suivant

1°) Construire un rectangle ABCD tel que
AB = 5 cm, BC = 3 cm
Expliquer la constructicn. Quels sont les périmétre et aire
dea ABCD 7
Calculer 1’'aire de BCD.

29) Construire le point C' symétrigue de C par rapport &
(BD>. Indiguer sur le dessin la constructian.
Quelle est la forme du triangle CDC' (justifier>.

3°) Pour quels triangles ou quadrilateres la droite (BD)
est-elle axe de symétrie 7

4°) Calculer le périmdtre de BCDC’ (en justifiant le calculd
et le comparer & celui de ABCD.

Calculer 1'aire de BCDC'(en Jjustifiant Ile caicul) et la
comparer & celle de ABCD.

BILAN de ce test

- Ce test a &t& &valud par une note chiffrée sur 20

- 16 &laves ont obtenu une note entre 10 et 15 sur 20.
- 8 &laves ont obtenu une note entre 6.5 et 2.2 "

- Toutes les constructions sont bonnes, mals les éla&ves ont
encore des difficultés & expliquer wune construction de fagon
"rentable”. Les justifications attendues mettant en Jjeu la
symétrie axiale sont absentes et les remarques relatives aux
longueurs semblent plutdét inspirées par le double décimétre.

—~ Des confusions entre "isocéle” et "Squilatéral”.

- Pgur le 4° peu de calculs ont étd justifiés

6 &laves +traitent globalement la question par la

symetrie

- 2 &léves continuent & faire une confusion entre la
notion d&'aire =t celle de pé&rimdtre, bien gue les études de ces
notions aient &té faites au préalable ("puisque les deux

rectangles ont la méme aire, ils ont le méme périmétre ! ")




-113-

D—- AUTRES TESTS PROPOSES

Scit [ABl un segment dont la longueur est 10 cm.

1%) Tracer & la régle et au compas, la mé&diatrice de [ABI.

Placer un point C dans le demi-plan doant la frontiére est
la m&diatrice de [ABl et qul contient le peoint A,

Placer le pocint D tel que la médiatrice de [ABI soit aussi
la m&diatrice de [CDI.

Comparer les distances suivantes

CA et CB, DA et DE, CA et DB,

Que peut-on dire des droites (AB)> et (CD)> 7 Justifier,

29)So0it ¥ un point de la mEdiatrice de [ABlqul n’'est ni sur
[AB] ni sur [(CDl ; que peut—an dire du triangle MAB, du triangle
MCD ?

BILAN de ce test
Ensemble assez blen réussi

- pour 5 &léves les points 4,B,C,D, sont alignés , mais bien

constrults
- 7 é&laves rappélent les résultats de cours sur les

comparalsons de longueurs.

Tracer deux droites sé€cantes non perpendiculaires (D) et
Placer deux points distincts A et B sur

1¢) Représenter & l'alde des instruments de géométrie les
points A' =t B', symétrigues de A et B par rapport & (.

29) Représenter le syméirigque de par rapport & (DJ.
Justifier.

3°) Solt N un point de [A'B’'] et N' son symeéeirigue par
rapport &4 (D). Donner deux constructions de N'.

49 Existe—t-1il sur la figure des points dont les
symétrigues sont confondus avec sux-mémes ? Si1 oul lesguels 7

BILAN de ce test

9 bonnes constructions dont 2 impliciltes, 12 mauvaises, 2
non réalisées.
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B~ QUELQUES CONCLUSIQONS TIREES DE CES TESTS .

- 1l semble plus raisonnable de s'en tenir & des testss
courts : 172 de travail effectif, afin que les &laéves aient
le temps matériel de soigner les figures et les constructions
demandées.

- Il est aussi trés important de lalsser aux &léves,
1l e tempos de réarili&each i pour sa

justifier.

En conséquence le travail demand® aux &léves a réaliser a la
maison est souvent constituéd de constructicons . Ce travail se
présente alors comme une phase introductive pour les notiomns qui
sont ensulte &tudi&es en classe

Exemple

Représenter autant de sortes de quadrilatéres que vous
voulez qui admettent au molns un axe de syméirie,
(minimum 5 sortes:

- Beaucoup de constructions ont &té failtes par tatonnement,
mais dans tous les cas elles ont conduit & de bons résultats.

L' impact du travall de préparation & la maison, de dessin &
l'aide de papier calgue, de reproduction de personnages de bandes
dessinées et de leur symétrique s'est révéléd trés fort.

Il y a une grosse part d'impliodl e dans les
constructions réalisées par les €léves gqu'il ne faut pas ignorer,
et gu’'il est bon de prendre en compte.

-~ La notion d'axs de symé&trie est en général mal pergue

- pour le triangle Isocéle associé 4 son axe de
symétrie, l'ensemble est en g&néral bien assimile.

- une figure gquelcongue gqui posséde un axe de
symétrie est en général visualisée comme deux moitiés qui se
superposant par pliage, plutdt gu'une figure globalement
invariante par symétrie axiale.

e

- Les é&léves de f6ame sont confrontés & un prcbléme de
langages

~ les activités qul mettent en place des situations
de "communication” ont &t£€ un révélateur de la distance qul peut
exister entre le langage dcrit et la langage parls.
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-~ les activités qui mettent en place des situations
de "construction—-justification” ocnt &té gquant & elles un
révélateur de la distance qui peut exister entre

- le langage vé&hiculé par les é&léves que l'on pourrait
qualifier de "langage spontané”

-~ le langage utilisé lors de la formulation d'une définition
ou d'une propriété mathématique, gue l'on pourrait gqualifier de
"langage mathématigue”.

- L’introduction de nouveaux concepts est une activité qui
ne peut se faire que de facon trés progressive. Sa mise en place
ne sauralt &tre compromise par de= evaluatlions
prématursaes.

Il est bon de s'assurer gqu’'une notion est maitrisés et peut
&tre réinvestie dans un cadre autre que celul qui a permis son
approche.

Afin de permettre cette appropriation des différents
concepts par les &laves deux types d’'évaluation peuvent &tre nis
en place

- une &valuation réguliére des travaux effectués en classe,
cette é&valuation formative permettant d'appré&cier le degré
d’assimilation 4d'un concept.

- une &valuation beaucoup moins fréquente, une toutes les
trols semaines, cette &valuvation sommative permettant de dresser
un bilan des connaissances.

Ces différentes remarques conduisent tout naturellsement & la
nécessité de définir mirmm <oontr&*t didactiqgue,

1) Apprentissage de la lecture d'énopcés au cours de séances
d’exercices 1’enseignant peut dé&finir ainsi ses exigences
relatives au "sens des notions mathématiques utilisées”.

22 Apprentissage de 1la rédaction d’'une solution
1'enseignant peut ainsi deéfinir ses exigences relatives a "la
gualité de rédaction” (clarté, concision...)

3) Apprentissage de la pré&sentation
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SYMETRIE ORTHOGONALE ET NANORESEAU EN €éme

L’enseignement concernant les symeétries thao
pratiqué en alternance avec un travail =
papier et un Ltravail sur nanoreseau.
Les feuilles numérotdes de 1 A A proviennent <40 bulletin
inter~IREM sur le suivi scientifique 85-88.
Les logiciels utiliséds ont 8td les suivants
-un logiciel IREM "point-jaune-point-rouge” qui provient
de la Commizssion inter-IREM "Logiciels et Pédagogie” et qui
est susceptible d’étre amélioré aprds sxpérimentation ; il
contient les activités 1 & 7.
-le legiciel "symétries, translations’ provenant de la
valise {CEDIC MATHAN).
-ie logiciel "cocottes" &4
partis de la disquetts "Ensembles
-le logiciel "Joligones" re

gonales a até
raditionnel sur

[aN]

L

le C.N.D.P. =2t faizaunt
&

Phase 1

Découvrir par 1’image la notion d’axe de symétris dans le plan,
de plan de symetrie dans 1’ espace.

COMSIGNES

1}

I

ur papier

~-Sur une feuille de calque dont les faces sont numérotées 1 et 2

faire wun dessin sur la face 1 ; pliler 1a feulille en deux ; on
obtient une droite "de pliage” qu’ on appelle D ; par
transparence , reproduire ce dessin afin qu’en dépliant la feuille
on ocbbtienne sur la face 1 deux dessins idenbtigques mais
retournes, superposables par pliage = 'an* ia droite D

CONCLUSICN:ON DIT QUE LA DROITE D EST UN AXE DE SYMETRIE POUR LES
DESSINS DE LA FACE 1 DE LA FEUILLE DE CALRUE.

FUIS :DEFINITION DE LA MOTION DZAXE DE SYMETRIE D’UNE EIGUEER.
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2} Au magngtoscope

~ Visionnement des films du C.N.D.P.: EFFETS MIROIR.
Les éleves notent leurs observatiocons au sujet de ces films
un bilan est fait en classe,

Phase 2

Travail sur papisxn.

Faire reconnaitre, en avant la possibilits de vérifier par pliage
ow A l’aide du papier calque, la présence d’un axe de symétrie
dang une figure.

CONSIGNER
On donne la feuille n*l et on demande de
- découper chague dessin sulvant les pointillés
- classer ces deggins en deux catégories
1}y avec axe{s) de symeétris
2} sans axe de symétrie

Phase 3

Travail sur nanorésesau,
OBJECTIES

Recherche de la position de 1°axe de symétrie auli agit rcomme
"Lransformateur point par point" du dessin produit par
1’€leve ; cet axe aura des positions différentes suivant le n? de
1Pactiviteé,

CONSIGNES
3 activités de méme type

L’eéléve pilote un point Jaune & 1’aide des touches
directionnelles du eclavier pour faire le degsgsin qu’il

souhaite ; 1’ordinateur dessine simultangment en rouge lesg
symetriques des points Jaunes par rapport & un certain axe ; 11
s’aglit, en manipulant leg points Jaunes, de comprendre comment
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1’ ordinateur place les points rouges. Les dessing sont sortis sur
imprimante et 1'éléeve doit +tracer les axes de symétrie
correspondants.

Activité 1 :1’axe est vertical

Activité 2 :1’axe est horisontal

Activite 3 :1’axe est oblique.
Phase 4

Travail sur papler.

Feconnalitre sans pliage et sans calque la présence d’un axe de
symetrie.

En classe :
On denne aux 2léves la feuille n®2 et la feuille n®*3 ; il faut
- mettre un B sous les figures qui ont un axe de =svmétrie
et tracer 1’axe.
- precigser pour les autres figures pourquol il n'y a pas
d’axe de symétrie.

A la maison
Compléter la feuille 4 (Jjeuw des erreurs).

Phase &

Mise en évidence de 1°axe de s=ymétrie "MEDIATRICE".

la feullle 5 & 1'aide des instruments de géométrie et
es constructions.

2} Sur nancraseau:

-~ Logiciel symetries at translation”
L’ écran presente un quadrillaze Des ecarrés de ce
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quadrillage sont coloriés en bleu, une des droltes formant ce
guadrillage est repérée en rouge. A l’aide du crayvon optique
1’éléve doit pointer les carreés symetrigques des carrés bleus par
rapport & la droite rouge.

- Logiciel "Cocottes™.

Parties 1 et 2 : on "regarde" la construction point par point
du symétriguse d’une cocotte en papier, puis on “constate” les
effets prodults sur cette cocotte par des symétries dont les axes
sont cholsis par les éléeves ; l'eventail du choix est restreint a
trois axes dont deux sont vertlcaux et 17autre =st horizonhal.

- Logiciel "IREM". .

Activite 6 : un axe de symétrie est tracé sur l'écran ainsi
gqu'une cible coloride en vert ; 1l'éléve pilote un point jauns et
1’ordinateur lul as=zocle le symétrigque rouge par rapport a l’axe ;
l= but est de piloter le point jauns de fagon & ce que le

symetrique rouge atteigne la cible wverte.

Acti 'té 7 : un triangle est sur 1l’écran ainsi qu’une cible ;
1’éléve pilote un point Jjaune qQui ne peut pas sortir du triangle;
il s’agit de choisir la position d’un axe de symetrie afin que
le symetrique rougse 4du point Jjaune atteigne la cible.

INSTITUTIONNALIBATION

DEFINITION ET CONSTUCTION A L’AIDE DES INSTRUMENTS DE GEOMETRIE
DU SYMETRIQUE D°UN POINT PAE RAPPORT A UNE DROITE.

Phase 8

m

Travail sur nancréseau puis sur papier.

QBJIECTIES
Montrer la conservaticn des distances, des angles et des alres
dans une symetrie orthodonale.

CONSIGNES

Activite 4 © un axe de symetrie est sur l’écran ainsi que deux

polnts Jjaunes &t leurs symétriques rouges. L'2léve pllote un des

polntz jaunes et lorscu’il appuie sur la touche ENTREE le segment

d’extrémités les points jaunes se dessine en jaune ainsi que son

symetrique rouge. On peut obtenir autant de segments que 1'on veut
sur 1l’écran,
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Activité B du logiciel IREM : un axe de symeétrie est sur 1°écran
ainsi que treois points Jjaunes st leurs symétrigues rouges ; deux
de ces points se pilotent ; lorsque 1’&léve appuie sur EMTREE se.
dessinent le triangle jaune st le triangle rouge puis 1’intérieur
de chague triangle se hachure dans sa couleur.

Z) sur papier :
Travall de construction a 1l’aide des instruments de géometris
- construction de symetrigques de points attachés 32 wune figure
particuliére , ces symeétrigues forment eux aussi une figure
particuliare.
- congtruction de figures admettant un certain nombre d’axes de

symetrie. Polygones régulilers,

INSTUTITIONNALISATION :
PROPRIETES DES SYMETRIES ORTHOGONALES : ELLES CONSERVENT LES
DISTANCES, LES ANGLES ET LES AIRES.

Phaseg 7

Travail sur papier oW SUr nhanoreseay

QBJECTIFS

Réinvezstissement des propridtés des symétries orthogonales dans
différentes situations.

1} sur papier

On  est alors en mesure de demander des  justifications ou  des
argumentations & propog de

vij
0
b
}...I
+
1]
k]

-recherche d’axes de syumebrie dans des figures comm

de la feuille 8 ; tracés de ceg axves.

—constructions de figures a l’aide de symétriques

~égdalités de distances, de mesures d’angles, d'aires lorsque
la gymétrie est en jesux

car les é&léves ont malontenant la possibilité d’utiliser les
propriétés des symétries orthogonales aussi bien dans le cadre
géometrique que dans le cadre arithmétigue.

Un exempls d’énoncéd de test est proposé & la fin de cet expaosd.
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On peut tester le réinvestissement des nouvelles aguisitions avec
les logiciels suivants

- Logiciel "Cocottes”.
Danz 1la partie 3 du logiciel, une cocotte wverte (antécédent) et
une  cocotte rouge (image) sont dessindes aingsl que deux droites
verticales et une drolte horizontale ; 1'&léve dolt indilquer la
sulte des gsymétries par rapport A chacune de ces droites qu’il
est nécessairse d'effectuer afin gue la cocotte verte se superpose
a la cocotte rouge.
~logiciel "Joligones"
Jtilisation des angles pour construire des polydones reéguliers
ayant un nombre de cdtes fixé,

OBSERVATIONS FAITES PENDANT LE DEROULEMENT DE CES SEQUENCES

Ay Les éléves étaient dans 1’ensemble tres volontaires et tres
actifs lors de cette suite d’apprentissage c’est & dire au cours

des phases 1 & 5. En effet :

~ ils avaient a effectuer un travall sur papvier qui était 3
la vortée de tous ; chaque éléve étailt capable de s’ approprier la
la consigne et d’entreprendre les travaux demandés SANS
gue l'enseignant ait besoin 4°’intervenir.

-le travall sur nanoréseau bénéficiait du label "jeux" donc
ez 2léves se mettaient A leurs pogstes avec 1l’envie de bien faire
"vour gagner'.

Remarques
1} les manipulations étalent simples : pilotages de
points & 1’ailde des touches directionnelles sur un écran
dépoulllé (activités du logiciel IEEM )} ou utilisations
du erayon optigue dans un guadrillage { logicliel sur
"gymétrie et translation” ) ou désignations de droites
par un chiffre afin de réaliser unse symétris par

1

rappcocrt a4 c¢stte drolte indicée (logiciel "cocobtes ).

2y l'activité 7 du logiciel IREM qui consitait & choisir
un  axe de symétrie afin que le symétrique rouge d’un
point Jauns atteigne une cible verte é£&tait un exercice
difficile du fait gque l& point jaune ne pouvait étre
déplacé qu’a 1'intérieur d’un triandle repreésentg sur
1’2cran. De nombreux essais furent nécessaires i
rplacer 1’axe { presaue Toujours obligue) =%

attelndre la cible ; 1'aspect jeux a donne, ic
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une surprenante persavarance aux gléves qui
habituellement n’en n’avaient pas beaucoup. ..
3} Avec le logiciel "cocotte”, 1°implication des &leves

étalt moins entiére qu’avec les autres logiciels car on
demandait plus d’observation et moins d’action ; 1’éléve
se sentalt plutdt spectateur qu’acteur.

By La construction du symétrigue 4’un point sur papisr blanc
1’aide des instruments de géométrise a été ASSEeR
adoptée, peut-&tre & cause des IMAGES MENTALES qui venaient de se
former au cours des différentes activiteés proposées:

a
e

cf

— Image"PLIAGE" dile au dessin sur calgue de la phase 1
-~ Image"MIRQIR" de au film de la phase 1

- Image"RETOUBRNEMENT" dide, d’une part aux travaux sur
feuille dans les phases 4 et 5, en particulier le travail sur
la feuille 4 du "jeu des erreurs”, d’autre part a ce que 1l'cn
voyalt sur les Scrans lors des séquences de représentation de
aynétriques de figures ; ces représentatons étant commandéss par
1'éléve (logiciel "Symétries et translations de la phase 5") au
commandées par l’ordinateur {logiciel"cocottes” parties 2 et 3 de
ce logiciell.

RBiLaN

tprés de nombresux exercices de construction de symeétriques de
figures réalisés en classe, a la maison pul en contrédle, il
semblait que leg éléves maitrlﬂalen+ aut moins le dessin.

Les proprietés des symétrises avalent été utiliseées pour Jjustifier
des &galités de mesures ou pour eviter de faire deux fois la méme
mesure ; par exemple : lorsque la longuesur d’un segment &tait
connue, on utilisalt la propriéteé de comservation de longusur
pour sxprimer la longusur du segment symétricue. Llutilisation ds
nes  propristés n’sétalent pas sncore familiére & tous les &léves
mails permettailt & la majorite d’entre esux 4’ argumenter leurs
réponses aupres des camarades ou de 1'enseignant.

L'usage deg svmétries avait éte volontairement abandonné pendant
deux mois par l'enseignant. Le test sulvant a alors été donné

TEST
1}
Dessiner un quadrilat2re 4 B C I sachant que
A= 90° T = 90° AB = 5om  AD = 4em DC = dem
- Expliquer rapidement la congtruction
QAuel est le perimétre de AB C D 7Y (on  pourra
mesurer gl le texte ne donne pAasg suffisamment
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d?indications). Dire comment vous trouvez ce perimgtre.

2)

Congtruire les symétriques de A et de D par rapport

a la droite (BC) ;. on appelle A’ et D’ ces points.
Quelle est la forme du quadrilatére A'B C D’% Expliguer
pourquoi on cbtient cette figure.

3)
Donner, =ans mesurer, le périmetre de la figure
AB A'D'CD .Dire comment vous trouvezs ce perimetre.

(Les aires n’avaient pas 2te€ assez <travaillées et ne
pouvaisnt, 3 cette date, faire l’obkjet d’'une quesiicn 4).

Pour le 11
DESSIN :
- 20 bonnes constructions ; les explications sont en
francais plus ou moins correct mails la construction est bien
Taite. ~

FaS

- 2 eoepngtructions incaorrectes car les angles A ou D ne
mesurent pas 90° mais 87° ou 927 donc les bases du  Trapéze ne
scnt pas tout & fait paralléles.

PERIMETEE :
- Les mesures sont correctes mails les unités sont parfois
oublides dans les réponses.

Pour le 21
DESSIN
- 18 bonnes constructions des symstriques A’ et D' & partir

des 20 "bons" trapézes ; elles sont faites a 1’aide de

éguerre et combas(8 figures)

pliage de la feuille(B6 figures) ; cette technique a
dfi &tre acceptée car elle n’était pas interdite par le texte
rapporteur at rédls graduge(l figure) ; l'élave =
mesurde les angles B st T du trapéze initlal, a rsporté ces mesures
de 1’autre cdHté de {(BC), puis a mesuré Beom et fem pour obtenir
les points A" et D
- 2 mauvaises figures diies aux 2 dessins faux du  trapéze
initial ; mais les contructicons des syunetriques sont correctes
par rapport au dessin initial (utilisation du report des anglss
et des longueurs dans 1l'un des dessins, utilisation de l’équerre

et de la régle graducge dans 1 autre).
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On retrouve ici legs images mentales du pliage, de 1’effet miroir
ol du retournement.

- 5 mauvalises constructions dont -

2 qui représentent en fait une symeétrie centrale
par rapport au milieu de [BC] sans que ce point solt dessine, une
grande droite (BC) est pourtant tracee.

1 ou le symétrique de A est bisn dess
régle et  1’dguerre mais on a voulu que (DD’ ) passe
quadrilatére B A’ D’ C n’a pas s8té trace.

1 ol est congtrult un trapéze rectangle B C D’ A
avec des angles droits en B et C ; 1°’éléve s’est apercu de son
erreur car il a derit sur sa copie "i’ai d4 me tromper car les

trapézes devralent étre pareils”,

1 qul est dde a une mauvaise mesure de 1l’angle B dans
le trapeéze initial{ 957 au lieu de 135%) ; la figure obtenues est
un trapéze rectangle en A’ et D’, non superposable a AB C D,
dans iaquelle BA’ = Hcm, (CD’) est paralléle a (BA'), mais CD’ ne
mesure pas 9cm.

On constate donc, 3 cette période de 1’'année, que 1l’image
"avmétrise orthogonale” ne s’est pas Lrop estompee car meSme dans
les constructions incorrectes, on cherche au moins 3 obtenir une
figure superposable & la figure de départ.

FORME ET PERIMETRE
- 15 + 2 dessins corrects des symétriques, les réponses sont

du styvie suivant

"A'BR O ¥ est un trapdze parce qus nous o’ avons rien

- "

changd nous avons seulement fait son symetrique

"Elle forme un trapéze rectangle car c’est la symétrie
orthogonale du trapéze rectangle AB C D ", puis
périmétre est le méme que le premisr Lrapéze v
car Q’est son symétrique st que le symétrigue d’un
trapéze ou de n’importe aquelle figure a Tout gquil
correspond avec l’autre {(angle, longueur, alre, volume)"

Remarque : nous n’avions sncors pas étudig de géométrie dans
1’espace mals dans le film "Effets mivoir”, on rencontrait des

images de syvmétriques de volumes par rapport & des plans.

On trouve des argumentations sous cette forme

"Le périmétre est le méms que celul de la leéere figure
puisque c'est la symétrigue de la lére figure. "

Y.L o est varsil car o’ egt symetrique cleot
superposable.
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"Son périmdtre est le méme aue celul de 1l7original.”

Enfin, il ¥ a aussi cette éléve gqul avalt fait une trés bonne
‘dguerre ot au compas’ et gul mesure

!

construction "a la régle, & 1°éq
le périmétre de son Lrapéze A" B C D'; elle trouve Z3,%9cm alors
gque son résultat du 1¢ etait 23,5cm ; elle écrit "ga devrait
gtre pareil, j’al 44 bouger en dessinant ©

Parmi les 17 éléves qui avaient bien construilt les symétriques
- 7 résultats sont justes
- 7 résultats sont faux (périmétre de A B C D doublé

=~ )

- 1 résultat n'est pas donné car 1l’éléeve n’a pas compris
de quelle figure il etait question

- 2 copies ne traitent pas la gquestion par mangue de
tenps.

Quant aux 5 autrezs £léves, on relave
- 2 ealculs falts avec un bon raisonnement
- 2 calculs o le périmdtre de A B C D est double

- 1 calcul non fait par mancue de temps.

L’évaluation chiffrée corresvond A 1’histogramme suivant

}“r$ d'gidven =
6
$ Y 13 3,
'f oye,rmt, ,
3
R il F'T L1 b > rofes
TTeA STy 7 340 45 A6 4 49 2o

CONCLUSION

A cette épogus de 17 annee, les résultats paraisse
leur ensemble tres satigfaisants. Ceux-~cl pesuvent s’ esxpli
le fait que la classe est en général ouverts et réce

ee

cette aptitude a été dévelonpée tout au long de 1'année rpar des

”actiV1té de communication” 17intérdt gsusclte par neg

activités 2Stait le moteur d'un dézir de prolongement sous  forme
h

Maison.

-
m

de travail personnsl 2
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Exemples de travaux d'élaves
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fauills n* 1

~Découper chague dessin suivant le pointiils.

~Ta@-taines fFigurzs  ont un goint comman g classsr—-les &m deu
catégoriss @ cellas qui cnt ce point commun et cellas gui n'ont
pas ces point commun.

M"‘"‘ Ay A R
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[ LE JEU DES SEPT REFLETS ]

vacances 2000

Les petits vacanciers de l'an 2000 ont regu un
Nationale de Cosmonautique Futuriste).
en état d'apesanteur ? Au fait,
vous, 11 s'agit de trouver

ce n'es
les sep

gachant que le dessi
comme dans un mireir.

[ e JEv DES SEPT REFLETS ]

Espéces en vole de disparition

Ces affreux gangsters et le

droite, comme dans un miroir. A sept details priés.

<BANOUE __@;_Qi i &7 BMWE)
= ’ e
' > ’
%> ot 3q <3
Gl %ot RO I
50@ N LR =
% cﬁz A = - 5:; v
N @ . e re
& ..,.. <
e S ST -
RSt irmye A @VSR oo
=1 = -~ c b e
{"Paool‘: i T ATe :

Mais od placerle haut et le bas
t pas votre probléme. Pour
t détails qui ne collent pas,
n de droite devrait refléter celui de gauche,

reste du dessin de gauche se refldtent a

FEUILLE n® 4

colis SNCP {Société

Cherchez-les,
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! .
CoM P{_g_&t{r pour que chaque figure soit symétrique.
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GEOMETRIE FURE

Test proposé aux éléves de Séme (le 6 Octobre)

Sur la feuille, 11 y a trois polnts ; coastruire a8 la
régle et compas, en expliguant et en Jjustifiant vos
constructions, le (ou les) point(s) situsl(s) 4 é&gale

distance des trois points dessinés sur la feuille.

La classe & laquelle est proposé le test cl-dessus est
une classe de 29 éléves. Parmi ces 29 &léves

- 23 &laves ont en classe de 6&me sulvl un enseignement
dans lequel la geométrie a &€té& exposée dans 1l'esprit des
nouveaux programmes,

- 2 &laves ont en classe de 6éme suivi un enseignement
gque 1'on pourrait qualifier de type “"anciens programmes”,

- 4 8laves sont des redoublants de la classe de 5éne.

Le bilan de ce test peut étre fait en différenclant les
glaves & partir de leur classe d'origine, bien que la classe
puisse &tre considérée comme &tant d’'origine globalement
homogéne.

A) Parmi les 23 E&laves avant suivi en 6éme un
enseignement de la géométrie 'type nouveaux programmes’ !

I- UTILISATION DE LA NOTION DE MEDIATRICE :

]l léve construit les médiatrices et affirme que le
point de concours est le point cherché. La construction
est effectude & 1'ailde de la régle et du compas.

1 &8léve trace les médiatrices du triangle d&fini par
les trois points proposés. Ces trois médiatrices sont
concourantes. Cet &léve vérifie gue le polnt de concours est
a4 égale distance des points non nommés. (cette vérification
est effectuse sans utilisation du compas).

4 é&léves construisent les médilatrices du triangle
défini par les trois points proposés, mais n'utilisent pas
le vocabulaire ad&quat : confusion entre la notion de
hauteur et celle de médiatrice. La construction est
effectuée & 1l'aide de la régle et du compas.

3 gléves procédent comma precédommsnt mais
n'effectuent pas de vérification.
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1 8lave construit les médiatrices a la régie et au
compas. 11 vérifie 1'égalite des distances du point de
concours des trois médiatrices ainsi deéterminées, et parle
de centre.

1 &léve constrult les médiatrices sans 1le dire et
n’explique pas, ne Jjustifie pas.

] &léve construit les nmédiatrices sans le dire, et
répond sans Justification.

1 &léve construit des *choses”, quli sont de
médiatrices, et ne donne pas de réponses . Les points sont
NOMMEs.

3 &lédves construisent des “choses”, qul sont des
médiatrices, et disent que le point de concours ainsi défini
convient, car "on a pu tracer un rond” : ce Yrond” est

d'’ailleurs mis en évidence sur la feuille.

1 &lave dit ce gqu'il faut faire mais ne le fait pas.
Ses affirmations ne sont pas justifiées,

11- NON UTILISATION DE LA NOTION DE MEDIATRICE

‘1 8lave constrult de fagon correcte, & la régle et au
compas, le centre de gravité, et ne vérifie pas si le point
ainsi1 construit est bien le point demandg€, Les points
proposés sont toutefoils nocmmes.

3 &gléves font une symétrie centrale par rapport au
point d’'intersection d'un c8té avec la médiatrice d’'un autre
c6t&, en se servant de distances et d'amngles reportés. Les
points sont nommés. La question est mal comprise.

1 &8lave dit qu’il n’existe pas de tels points, sans
justifier son affirmation.

1 slave dit qu'il n'existe pas de tels paoints. Il a
cependant effectué des constructions, qui n’ont abouti a
aucun résultat probant.

B) Parmi 1les 2 é&laves avant sulvi en 6G&me un
enseignement de type Yanclens programmes’ i

1 €lave parle d’une médiatrice et de son milieu (lia
médiatrice est assimilée a un segment). Les polnts sont
nommés.

1 8lave trace les médiliatrices en parlant de traifts mais
ne répond pas & la question posée. Les points sont nommés.
On peut retenir ici le vocabulaire utilisé

Y"traits® pour "droites',
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¢y Parmi les 4 redoublants de Séme

1 &ldve construit des choses, sans donner aucune
explication. Les points sont toutefois nommés.

1 8ldve utilise une symétrie du méme type que celle
décrite plus haut, sans donner la moindre Jjustification ou
la moindre explication. Les points sont nommés.

2 &léves disent "je ne voils pas...”, cependant 1ls
essaient de relier les points.






-139-

GEQMETRIE NUMERIQUE :

AIRES DE SURFACES PLANES

Point de vue généralement adopté dans l'enseignement

L'usage en mathématique est, gréce au choix d'une unité, de ne retenir
que les deux pdles : surfaces et nombres. C'est le point de vue généralement
adopté dans I'enseignement. Dans ces conditions, 1'aire est un invariant non
pas de 1a surface mais du couple {surface, unité) : pour une surface fixée,
I'aire, considérée comme nombre dépend du choix de l'unité. C'est légitime
guand on n'a pas l'intention de changer d'unité, mais c'est un point de vue
difficile & tenir si on veut s'occuper de surfaces matérielles et si on veut que
'aire soit un invariant de la surface et d'elle seule.

La présentation standard consiste a recourir au pavage de surfaces,
rapidement au pavage avec des carrés et a compter les carreaux pour
déterminer l'aire de surfaces quadrillées ; ensuite, pour des rectangles ou
carrés, & trouver des moyens économiques de comptage ; a introduire les
unités 1égales avec multiples et sous muitipies et selon le cas avent ou
aprés cela, a établir les formules de calcul d'aire des rectangles en fonction
des longueurs des cdtés. On raccroche ensuite a ces formules celles rejatives
au triangle et a d'autres quadrilatéres (losange, paraliélogramme, trapéze),

Dans la majorité des manueis de 6e conformes aux programmes de 1977
(éditions de 1977 ou de 1981) T'aire est définie comme un nombre, parfois
méme comme un nombre de carreaux. Dans certains manuels, on n'envisage pas
la possibilité de changer d'unité sinon de prendre des carrés de dimensions
multiples ou sous muitiples du carré unité.

Les manuels qui ne veulent considérer que les deux pbles surfaces et
nombres définissent l'aire comme un nombre mais utilisent Vexpression
"unité d'aire. Si I'aire est un nombre, que peut bien signifier une unité d'aire ?
On peut aussi lire “le m? est Iaire d'un carré dont le cdté mesure im”. Si
I'aire est un nombre, comment le m? peut-il &tre une aire ? Quand on arrive
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aux exercices tous les livres parlent d'une aire de 25 m2. lis sont ainsi
amenés a adopter, 2 un moment ou & un autre, sans le dire, le point de vue
“grandeur”, adopté explicitement par d'autres manuels ou le nombre est ia
mesure de I'aire.

Cette identification de 1'aire et du nombre peut amener, si on pousse sa
logique jusqu'au bout & quelque chose d'absurde : au cours d'une legon sur
I'aire dans un cours moyen, un maitre a proposé l'exemple suivant a ses éléves
: 0n & deux tablettes de chocolat, I'une est partagée en petits carrés et F'autre
en grands carrés. |1 y a plus de chocolat dans la tablette A que dans la
tablette B, mais I'aire de la tablette A est plus petite que I'aire de 1a tablette
B, puisque 6 < 12,

tablette A tablette B

Ainsi, méme en admettant que T'objectif de I'enseignement est bien la
construction et 1'utilisation d'une fonction mesure qui associe un nombre a
n'importe guelle surface, il semble bien qu'il y ait un troisiéme terme en jeu
que I'on aura du mal a évacuer dans I'enseignement parce qu'il faudra bien un
jour ou 1'autre donner un statut a ces 25 m? dont on aura besoin. Si on ne veut
pas les identifier a 1a surface comme on le faisait autrefois, il va étre aussi
difficile de les identifier au nombre si on veut aussi que 25 m? puisse étre
égal a 2 500 dm?. Ce troisiéme terme, c'est 1'aire en tant que grandeur.

Ainsi qu'on vient de le voir, I'attention est essentiellement portée sur
les deux pdles surfaces et nombres et ce d'un point de vue statique. On
s'intéresse rarement a l'action des transformations, a 12 recherche
d'invariants ou de modes de variations. Quand 1'aire intervient c'est trés vite
comme produit de longueurs avec des expressions numériques aprés choix
d'unités de mesure. 11 y a en général trés peu de travail sur l'aire comme
grandeur autonome.

_fuelques difficuités et erreurs observées chez les éléves

*La surface unité étant une surface avec une certaine forme, 1a mesure
d'une surface S est tributaire de la possibilité de paver effectivement S avec
cette forme. Ainsi des éléves rencontrent des difficultés pour exprimer F'aire
d'un triangle en cm? puisqu'on ne peut pas le paver avec des carrés.
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* L'aire est attachée a la surface et ne se dissocie pas dautres
caractéristigues de cette surface :

- si le périmétre dune surface augmente, son aire aussi (et
réciproquement)

- si deux surfaces ont le méme périmeétre, elles ont la méme aire (et
réciproquement).

* On étend des formules a des situations ou elles ne sont pas valables -
par exemple produit des "dimensions” pour un parallélogramme ou des “trois
dimensions” d'un triangle.

* J. Rogalski a souleve les problémes posés par l'acquisition par les
éleves de la "bidimensionalité” de I'aire (si les longueurs sont multipliées

par k, l'aire est multipliée par ka).

Hypothéses didactiques

[t nous semble quun certain nombre de difficultés sont liées au
traitement par les éléves des problémes d'aire, soit du point de vue des
surfaces, soit du point de vue des nombres.

Par exemple, une diminution de I'aire est comprise comme une diminution
de 1a surface avec sa forme et va de pair avec une diminution du périmétre
I'aire et le périmétre sont alors amalgamés a la surface et liés a sa forme -
on agrandit ou diminue 1a surface en conservant sa forme ; le périmétre c'est
le contour, 'aire c'est l'intérieur.

A T'autre extréme, l'aire est un nombre : on est sur le plan du calcul et on
ne reléve que des éléments pertinents pour le calcul, par exemple des
mesures de longueur qui paraissent caractéristiques de 1a surface considérée
el quon combine dans des formules plus ou moins fondées : par exemple
ajouter les mesures de deux codtés dun triangle et multiplier par 1la
troisiéme, pour calculer 1'aire du triangle en faisant le produit de deux
tongueurs.

Ainsi, au sujet de laire, les éléves développeraient une “"conception
forme” liée au cadre géométrigue ou une "conception nombre” liée au cadre
numerique, ou les deux, mais de facon indépendante l'une de l1'autre et ils
traiteraient les problémes sans établir de relation entre les deux points de
vue. Or les problémes d'aire mettent de facon essentielle en relation les
cadres numerique et géométrique. Le concept d'aire en tant gue grandeur
constitue a notre avis un relais entre les surfaces et les nombres. Ceci nous
amene a faire notre premiére hypothése didactique :
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(1) Le développement dans 1'enseignement du concept d'aire en
tant que grandeur permet aux éléves d'établir les relations
nécessaires entre les deux cadres (géométrigue et numérique)

De plus, si T'objectif d'apprentissage est bien la construction et la
manipulation d'une application mesure F : 4 —= R, (o0 & est un ensemble

de surfaces "assez réguliéres” qui contient toutes les surfaces dont on voudra
mesurer l'aire au collége), il y a deux maniéres d'aborder 1a construction de
cette application.

Pour un choix fixe d'une surface unité A, par exemple un carré, il est
facile d'associer un nombre & toute une catégorie de surfaces : celles
pavables avec un nombre fini de copies de A Le probleme est d'enrichir
I'ensemble des surfaces mesurables avec l'unité A. Par exemple guel nombre
associer a un trianglie ou a un disque ?

Soit S une surface, on a deux fagons de procéder :

1) on peut découper S, ou un certain nombre d'exemplaires de S5, en un
nombre fini k de piéces et recoller ces piéces sans chevauchement de maniére
a obtenir une surface 5' pavable avec A

Alors F(S) = F(S), ou k F(5) = F(S') selon le cas. On s'appuie sur
"additivité et I'invariance par déplacement.

2) on ne peut pas développer la procédure (1), on est alors conduit a une
procédure d'encadrement de S par des surfaces pavables avec A ou des
subdivisions de A et qui approximent S de mieux en mieux par I'intérieur et
par l'extérieur.

La premiére procédure ne permet pas d'atteindre toutes les surfaces de
A La deuxiéme procédure est suffisante pour atteindre n'importe quelle
surface de 4 et elle ne nécessite pas dutilisation dautre surface unité que
des carrés. Cependant, nous pensons que 1a seule considération du deuxieme
point de vue ne permet pas a 1'éléve d'échapper a la prégnance de 1a forme des
piéces et peut expliquer certaines des difficultés rencontrées. L'utilisation
du découpage - recollement permet ['élaboration du concept daire,
étape-relais entre les surfaces et ies nombres dans la construction de F, ce
qui est conforme & notre premiére hypothése didactique.

D'autre part, si on prend comme unité 1'aire d'un carré, on pourra éviter de
dénombrer les unités en calculant sur les mesures. On aura ainsi besoin, pour
construire F, d'établir des relations entre les mesures de longueur et les
mesures daire. Nous voulons par ailleurs éviter les confusions entre
longueurs et aires, en particulier entre périmeétre et aire, qui sont une des
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difficultés des éléves dans 1'acquisition des mesures spatiales. Pour cela il
nous parait important de développer des situations d'apprentissage
dans lesquelles jouent de fagon significative pour les unes les
différences entre longueurs et aires, pour les autres les relations
que ces grandeurs entretiennent.

Or 12 mesure permet d'identifier chacune d'elles a R*. Ceci est précieux du

point de vue de la modélisation mathématique. Toutefois une identification
trop précoce nous semble favoriser I'amalgame des differentes grandeurs
alors que V'objectif a cet age est plutdt de les différencier, et c'est notre
deuxiéme hypothése. C'est pourguoi, dans notre ingénierie didactique, nous
choisirons de dissocier les grandeurs (longueurs et aires) d'une part des
objets (segments, surfaces), d'autre part des nombres, avant d'aborder la
mesure en fonction d'une unité choisie et les relations entre mesures de ces
grandeurs.

(?2) Une identification trop précoce entre grandeurs et nombres
favorise 1'amalgame des différentes grandeurs (ici longueurs et
aires)

Nes choli didactiques

L'analyse précédente nous amene a distinguer deux points dans
I'apprentissage :

* construction de 1a notion d'aire comme grandeur autonome en faisant
des comparaisons directes d'aires par inclusion, par découpage - recollement,
et des mesures directes d'aire déduites du pavage a 'aide de pavés de formes
variees.

Cela nous améne a poursuivre deux objectifs:

- dégager T'aire de la forme en différenciant aire et surface : deux
surfaces de formes différentes peuvent avoir des aires egales.

- distinguer 1'aire du nombre tout en contrdlant la correspondance :
surfaces ---> nombres : a une méme surface peuvent correspondre des
nombres différents suivant t'unité choisie, mais l'aire, elle, ne change
pas.

* établir des relations entre aires et longueursen s'intéressant a diverses
transformations : les unes sont choistes pour pointer quaireset longueurs
peuvent varier indépendamment 1'une de l'autre, et méme en sens inverse (aire
et périmeétre par exemple) ; les autres pour établir des relations entre aires
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et Jongueurs : calcul d'aires des surfaces usuelles, bidimensionaiité. Ce
faisant, on a pour objectif de

- différencier aire et longueur en méme temps qu'aire et surface

Nous avons construit des séquences d'enseignement conformes a cette
analyse. Elles ont été réalisées dans des classes de CM et dans des classes de
6éme. On peut en trouver une description dans la brochure n® 48 de I'IREM de
Paris VIl : “Mesure des longueurs et des aires” et dans deux articles de ia
revue "Petit x" n* 6 et n® 8. Le compte-rendu d’une réalisation dans une classe
de 6eéme se trouve dans la brochure interiREM "Suivi scientifique en classe de

eme”.
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